

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.494

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 3 de Febrero de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Se reúne el Comité de exposición de Prensa, trazando las líneas generales del pabellón que ha de construirse en Colonia

COMITE DE EXPOSICION DE LA PRENSA

Ha vuelto a reunirse hoy el Comité de la exposición de la Prensa en Colonia.

Los señores Barnús y Barroso, volvieron a informar ante el Comité de los asuntos de mayor interés y de cuantos detalles de su viaje podían interesar.

El señor Barroso expuso los detalles técnicos del terreno, mayor a 1.500 metros cuadrados, que son necesarios para la concurrencia conjunta de la Prensa española ibero-americana.

Se aprobó la adquisición de terrenos necesarios para la exposición española-ibero-americana.

Se acordó instalar un magnífico patio andaluz, que sirva como antesala al salón de lectura.

Se dirigirá una circular a todos los periódicos y revistas españolas, invitándolas para concurrir con sus ediciones.

Igualmente se cursará esta invitación a las revistas hispano-americanas.

Se trató también de la posibilidad y conveniencia de editar un nomenclato de periódicos y revistas españolas.

DISPOSICIONES OFICIALES
La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes:

Prorrogando la consignación de trato de nación más favorecida a favor de Turquía.

Prorrogando el "modus vivendi" Irlanda en tanto se tramita el convenio comercial.

Jubilando al juez de primera instancia don Francisco Marvá por haber cumplido la edad reglamentaria.

Convocando a oposiciones para proveer ocho plazas de tenientes médicos de la Armada.

Nombrando catedráticos de Lengua y Literatura italiana y alemana, respectivamente, de la Universidad Central, a don Luigi Rosso y a don Gell Untren.

Disponiendo que los originales que se admitan al concurso de obras de texto, de las lenguas vivas del Bachillerato, puedan venir manuscritas y con un solo ejemplar.

Anunciando tres vacantes de ingeniero agrónomo, dos en la Confederación hidrográfica del Duero y una en la del Ebro.

DESPACHO Y VISITAS DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella despachó esta mañana con los ministros de la Guerra y Hacienda.

Más tarde recibió la visita de los generales Ruiz, Trillo y Sánchez.

Por los ministerios

EN ESTADO

Desde el Ministerio de la Guerra el presidente se dirigió al de Estado, donde recibió al agregado militar, delegado del Perú, con los oficiales aviadores que han venido a estudiar a España.

Después recibió al cónsul de España en Bayona y a otras personas.

EN GUERRA

Esta mañana recibió el duque de Tetuán a varios generales, que le felicitaron por su restablecimiento.

Entre los que le visitaron figuraba Millán Astray, nuevo jefe de sección del Ministerio.

EN FOMENTO

El conde de Vellellano conferenció esta mañana con el ministro de Fomento acerca de la autopista Madrid-Burgos.

EN INSTRUCCION

El señor Callejo recibió hoy en un despacho oficial del Ministerio, al delegado regio del Teatro Real y al delegado regio de turismo señor marqués de la Vega Inclán.

EN HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió

esta mañana la visita del gobernador del Banco Hipotecario de España y la del presidente del Círculo de Bellas Artes de Madrid.

EN JUSTICIA
Hoy ha recibido el ministro de Justicia la visita del decano del Colegio de Abogados de Barcelona, que le dió cuenta de la reelección de la Junta Directiva de dicho Colegio.

Esta tarde, el ministro a morzo con un grupo de funcionarios de los que le acompañaron en el viaje oficial a Canarias.

MARTINEZ ANIDO CONTINUA EN MADRID

A pesar de lo que dice la Prensa de la mañana, el ministro de la Gobernación no ha salido para Barcelona, encontrándose, por lo tanto, en Madrid.

LA JUNTA DE CREDITO AGRICOLA EN MARRUECOS

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota:

En el funcionamiento de la Junta de crédito agrícola, en la zona española del protectorado, se han efectuado las siguientes operaciones durante el primer año agrícola de 1926:

Por el depósito de Tetuán se han efectuado préstamos por valor de 811.330 pesetas.

Por el de Alcazarquivir, 20.165. Durante el segundo año se efectuaron las siguientes:

Depósito de Tetuán, 11.226 en cebada, 3.347 en trigo y 4.550 en metálico.

Por el depósito de Tetuán, préstamos en metálico por valor de 95.312,50 pesetas; y el de Alcazarquivir, préstamos en metálico por valor de 273.816,50 pesetas, ascendiendo en total los préstamos durante el segundo año agrícola, a 12.226 en cebada, 3.547 en trigo y 374.019 en metálico.

OPOSICIONES A PLAZAS DE MAESTROS

Otra nota oficiosa dice:

Las oposiciones para cubrir las plazas vacantes de maestros y maestras en la zona española de protectorado darán comienzo para los que han de sufrir examen en Madrid el día 10, a las diez de la mañana, en la Escuela Superior del Magisterio (calle de Montañán).

EL TRABAJO DE LAS SECCIONES

Hoy se han reunido las Secciones quinta, séptima y 15 de la Asamblea Nacional, prosiguiendo el estudio de los asuntos que tienen en trámite.

Notas deportivas

Vence el Deportivo Alavés al Baracaldo por 5-1, proclamándose subcampeón al primero

Bilbao.—Esta tarde se ha liquidado definitivamente el campeonato regional vizcaíno, contendiendo el Baracaldo y el Deportivo Alavés en el campo de San Mamés.

La lucha fué interesante y emocionó al enorme público que presenciaba el encuentro.

Los resultados han sido de cinco a uno, proclamándose por lo tanto subcampeón de Vizcaya el Deportivo Alavés, que el próximo domingo contendrá nuevamente con el Racing Santanderino.

EN MADRID

En el campo de Chamartín se ha jugado el partido de eliminación entre el Madrid y el Patria de Extremadura, venciendo el equipo local por tres a uno.

EN BARCELONA

En el campo de Europa jugaron el titular y el equipo balear de Mahón, para las eliminatorias previas, venciendo los europeístas por tres a cero.

Un curso de conferencias

Madrid.—En la Facultad de Medicina se ha inaugurado el curso de conferencias organizado por la "Gaceta Médica", disertando hoy el decano, doctor Recasens, sobre "Eugenesia y procreación".

El conferenciante fué muy aplaudido.

EL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Se trata de una soberanía interna, dictada para evitar los abusos que venían cometiendo algunas casas extranjeras

Madrid.—En el Gabinete de Censura se ha facilitado una nota oficiosa en la cual se desvirtúa la equivocada interpretación de los elementos comerciales extranjeros, desde el punto de vista político y jurídico, de la introducción del Monopolio de petróleos en España, con perjuicio de un tercero, según ellos, cuando no se trata sino de una soberanía interna que podrá ser en todo caso discutible, pero que no ha sido dictada más que para evitar los abusos de algunas casas extranjeras que han ganado cantidades fabulosas con cargo al consumidor y al Estado, incluso con comisiones que no daban trabajo ni exigían riesgo alguno.

Se advierte en la nota que la medida ha sido tomada con arreglo al

Derecho Jurídico Internacional de los pueblos libres y cultos, así como que se ha indemnizado a las entidades y personalidades extranjeras, que siempre encontrarán en España el natural amparo, según lo prueba el haber dejado abierta una competencia al conquistador al mercado español con sus ofertas, pues ya es sabido que el petróleo, como otras materias, hay que importarlo.

En la nota se añade que se aprovecha todo lo imaginable para desprestigiarlos en el extranjero, sin conseguirlo, puesto que en este caso, como en todos, sólo se orienta el Gobierno en la defensa de los intereses nacionales.

En el aeródromo de Getafe Grave accidente de aviación

Madrid.—Esta mañana ocurrió en el Aeródromo de Getafe un accidente de aviación. Fué la víctima el sub-oficial Fructuoso Salvoit.

Este salió tripulando un aparato "Neuport".

En una evolución el aparato entró en barrena, sin que el piloto pudiera dominarlo, quedando el aparato materialmente clavado en tierra.

Inmediatamente acudieron en su auxilio sus compañeros y cuantos desde el Aeródromo presenciaron el vuelo, encontrando al suboficial materialmente apesadado entre los restos del aparato, convertido en un informe montón de astillas y hierro.

En el botiquín del Aeródromo se apreciaron al suboficial la fractura de las dos piernas y del brazo derecho; una herida en la cara y magullamiento general.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital militar de Carabanchel. La impresión de los médicos es pesimista.

Los ladrones asaltan una joyería

Valencia.—La portera de la casa número 10 de la calle del Embajador Vich, vió esta mañana que la joyería establecida en la calle de Gascó, 6, estaba abierta, avisando al dueño del establecimiento llamado Jesús Cantos.

El joyero pudo comprobar fácilmente que había sido robado, desapareciendo todas las joyas del escaparate y estando por el suelo los estuches y la llave de la puerta de la calle, que los ladrones abandonaron en su huida, después de intentar inútilmente forzar la caja de caudales, en que se guardaban alhajas de gran valor.

De todas formas, lo robado asciende a treinta mil pesetas.

El homenaje a los Quintero

Madrid.—Con gran éxito se ha representado en el Teatro Infanta Isabel la función de homenaje a los hermanos Alvarez Quintero, representándose la comedia "Mundo, mundillo" y leyendo el actor La Riva una hermosa conferencia de Ramón Pérez de Ayala, que fué muy aplaudida.

EXTRANJERO GABRIEL D'ANUNZIO, ENFERMO

Roma.—Se encuentra enfermo, aunque no de gran cuidado, el glorioso escritor Gabriel D'Annunzio.

EL DUQUE, A LA CARCEL
París.—Ha ingresado en la prisión de La Santé el aristócrata español duque de Dúrcal, procesado por estafa.

DISTURBIOS EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—En las provincias de Córdoba y Santa Fé, han ocurrido sangrientos disturbios con ocasión de los preparativos de las nuevas elecciones presidenciales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

El fallo del Supremo en el pleito sobre propiedad de las tierras de Malleza (Salas) debe influir en el noble pensamiento de evitar litigios y llevar la paz a una comarca entera

SE HA DICTADO SENTENCIA EN EL PLEITO DE LAS ALDEAS DE MALLEZA

Madrid.—Con este título publica la siguiente interesante crónica en la sección de Tribunales de "El Sol", el distinguido letrado y buen amigo de Asturias señor Salazar Alonso, con referencia al pleito de las aldeas de Malleza (Salas):

"No conocemos aún los considerandos que conducen al fallo; pero sí que éste declara no haber lugar al recurso interpuesto por Severino Fernández contra sentencia de la Audiencia de Oviedo, que declaró de la propiedad de la condesa de Casares las fincas que, como sus abuelos, venía el recurrente poseyendo como suyas en Malleza, Concejo de Salas, en Asturias.

Queda, pues, confirmado el pronunciamiento de aquella Audiencia territorial.

Como este pleito ha producido extraordinaria expectación, no sólo entre los numerosos vecinos de las aldeas de Malleza que se encuentran en idéntico caso, sino entre muchísimos lectores de toda España, que nos interrogan constantemente por la resolución del recurso, publicamos hoy su resultado, sin perjuicio de insistir sobre el tema, ofreciendo los razonamientos legales tenidos en cuenta por la Sala sentenciadora.

Es, indudablemente, de gran interés esta sentencia, y sólo a los efectos de la serena meditación ante problemas jurídicos hemos de ocuparnos de ella.

En efecto, recordamos la tesis expuesta con tanto acierto y con tan sólidos argumentos por el señor Rico. Su contrincante, el señor Bergamín, así lo reconoció, haciendo del letrado recurrente un elogio sincero y espontáneo, al que nos unimos muy sinceramente también.

¿Cuál es la última palabra, la del Tribunal Supremo, respecto a ese combate doctrinal tan fuertemente interesante? He ahí explicado nuestro deseo de informar con amplitud a los lectores de "El Sol".

Por lo demás, siempre señalamos en

el caso de las aldeas de Malleza su aspecto social, su carácter público, al que hay que atender con medidas generales más que con fallos para casos concretos.

Severino ha perdido su pleito, es verdad. Pudo ganarlo. Aquellas inscripciones y títulos añejos que construyeron la historia de las fincas que posee, pudieron prevalecer sobre las inscripciones de 1914 y sobre las hijuelas en que se adjudicaron los fundos.

Y cada uno de los vecinos de Malleza, sosteniendo pleitos, podría ganarlos o perderlos. Pero eran pleitos... Uno, dos, veinte, ciento, quinientos...

Nos telegrafían de Malleza diciendo que anteayer, un día antes de ser conocida la sentencia del Tribunal Supremo, se plantearon en Malleza actos de conciliación preparatorios de pleitos contra varios vecinos de aquel Concejo.

No discutimos el derecho a ello. Es evidente que cada uno puede demandar a quien crea su contraventor legal. La condesa a los vecinos y los vecinos a la condesa.

Ello ha de carecer de importancia para la solución general, definitiva, que venimos propugnando, y que, nos consta por haberlo oído de los labios del maestro Bergamín, es posible, basándose en las teorías sobre la propiedad de la tierra que ha defendido en conferencias y en la propia vista de este recurso el letrado de la condesa de Casares, muy acostumbrado a que el éxito corone sus trabajos forenses, para que este resultado influya en su línea a seguir con un pensamiento tan noble como evitar litigios y llevar la paz a una comarca entera."

CADA VEZ SE CASA MENOS GENTE

Madrid.—En uno de sus editoriales comenta también "El Sol" una curiosa estadística que se refiere al porcentaje de los matrimonios en España a partir del año 1900 al 1925 inclusive.

En estos momentos que tanto se discute el matrimonio esta estadística viene a ser un punto de luz, aunque por el pesimismo que encierra es asi-

mismo la planteación de un problema que hay que resolver, pues resulta que en España se casa cada vez menos gente.

El cuadro de coeficientes por cada mil habitantes, era en 1900 de 8,68, y desde año 1913 descendió a 6,78, para llegar en 1925 a 6,08, con la particularidad de que en estos últimos años aún es posible que la cifra sea menor.

A continuación se pregunta cuáles podrán ser las causas de este descenso que supone un serio problema, y con el enunciamiento de algunas, siempre en forma de interrogante, se apunta una solución de control que tiene el máximo interés.

Se derrumba una muralla, ocasionando muchas víctimas

Mequínez (Marruecos).—Esta mañana, en Bad-Khedid, se hundió un gran trozo de la muralla que rodea la ciudad, ocasionando el derrumbamiento de tres casas de vecindad, siendo muchas las personas europeas e indígenas que quedaron entre los escombros.

Inmediatamente se dispusieron los trabajos de salvamento, yendo hasta ahora extraídos diez cadáveres y muchos heridos, de ellos seis gravísimos. Se cree que aún haya nuevas víctimas.

Violento incendio

Zaragoza.—En el pueblo de Avilón se ha declarado un fuerte incendio, que destruyó un molino y una fábrica de aceites. Las pérdidas materiales son enormes.

El general Sanjurjo en Sevilla

Sevilla.—Ha llegado el Alto Comisario de Marruecos, general Sanjurjo, que fué recibido por las autoridades y varios amigos particulares.

El general Sanjurjo viene invitado a pasar unos días en Sevilla.

Los aviadores peruanos Rinden homenaje a la memoria de los españoles

Madrid.—En la calle de Ferraz, entrada al Paseo de Rosales, ante el monumento a los oficiales españoles que perdieron la vida en accidentes de aviación, se ha celebrado el homenaje que querían rendir los aviadores peruanos que amplían sus estudios en Madrid.

Los peruanos colocaron la corona de laurel con cintas de los colores nacionales de España y Perú.

Se congregaron al pie del monumento el ministro del Perú, agregado militar coronel Bonilla, oficiales aviadores peruanos, los oficiales Silva, Urquijo y Mendivil, y en representación de la aviación española el coronel Kindelán, comandante Franco y otros militares.

Los peruanos depositaron la corona con una dedicatoria que dice: "Homenaje de los aviadores peruanos a sus compañeros caídos en Madrid."

El acto terminó con vivas al Perú, a España y a la aviación.

En la capilla británica A la memoria de Douglas Haig

Madrid.—Mañana, a las siete y media de la tarde, se celebrará en la capilla de la Embajada británica, en la calle de Núñez de Balboa, funerales a la memoria del mariscal Douglas Haig, comandante en jefe del ejército británico durante la gran guerra.

Asistirán el embajador y la colonia británica.

El señor Yanguas, en San Sebastián

San Sebastián.—Ha llegado el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, que fué recibido por las autoridades y personalidades.

El alcalde le ha obsequiado con un almuerzo.

Se preparan en su honor varios agasajos.

En honor del tenor Juan García

Zaragoza.—Se ha celebrado un banquete en honor del tenor aragonés Juan García, asistiendo los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel, el tío del artista y muchas personalidades y admiradores del cantante.

El banquete tuvo lugar en el Círculo Mercantil.

Una exposición de escenografía

Madrid.—En los salones del Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado una exposición de decoraciones del escenógrafo catalán Salvador Alarma, figurando 79 obras, entre ellas escenificaciones de "Carmen", "Parsifal" y "Hugonotes".

La exposición está siendo muy elogiada.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Aprueba la creación del Patronato de turismo nacional y el anteproyecto para la construcción de viviendas en las capitales de las ocho regiones militares del reino para jefes, oficiales y clases

A LA ENTRADA

A las siete y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El general Martínez Anido se lamentó del rumor circulado acerca de su viaje de incógnito a Barcelona.

Ya ven ustedes—dijo—cómo no he marchado de Madrid.

Ayer fué a la estación de Atocha a despedir a unos amigos.

Al llegar el general Primo de Rivera dijo:

—Añoche circuló un infundio que se relaciona con la marcha secreta del general Martínez Anido a Barcelona.

Claro está que el infundio, si así preferimos creerlo, fué originado porque el general Martínez Anido bajó a la estación de Atocha a despedir a varios señores.

Los periódicos iban a dar la noticia de esta marcha, que no era cierta, como ha podido comprobarse, pero la censura me consultó si podía autorizar su publicación, y gracias a la intervención citada no se ha publicado.

Esto demuestra—afirmó el presidente—la utilidad de la censura.

El viaje acaso se intentara relacionarlo con algo que se cree que pasa en Barcelona, pero, por fortuna, pese a todos los pesares, en la ciudad condal nada ocurre.

Además, si al dar la noticia no se ponía mala intención, podría ocurrir que fuera mal interpretada.

LO TRATADO

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

Al salir el general Primo de Rivera dijo:

—Hemos terminado más tarde de lo que nos proponíamos. Por eso vamos de prisa, ya que casi todos nos proponemos asistir a lo de Portugal.

El Consejo ha sido interesantísimo por los asuntos tratados, a algunos de los cuales me referí ayer al salir de Palacio.

El señor Aunós facilitó la referencia oficiosa, que dice:

Presidencia.—Proyecto de Real decreto creando el Patronato de turismo.

Anteproyecto de Real decreto estableciendo el Patronato y Junta de administración para las viviendas de generales, jefes y oficiales y clases de segunda categoría en las capitales de las ocho regiones militares, dotándolas de los elementos económicos necesarios para realizar un plan de construcción en el término de dos años.

Guerra.—Real decreto proponiendo el aumento de edad para el retiro del personal del clero castrense.

Hacienda.—Decreto proponiendo la franquicia postal para la Comisaría de la seda.

Adquisición por el Estado de la casa número 6 de la calle Mayor, a doña Guadalupe Cáceres.

Concesión a los Institutos Rubio y Príncipe de Asturias de una parcela en la Moncloa.

Modificando los artículos 89 y 341 de la Ordenación de Aduanas, imponiendo penalidades al que no declare el verdadero origen de la mercancía.

Ampliación del Consejo EL TEATRO DE LA PRINCESA CONVERTIDO EN ESCUELA NACIONAL DE DECLAMACION

El presidente del Consejo dijo que había encargado al ministro de Instrucción el oportuno proyecto para librar de las cargas financieras que pesa sobre el Teatro de la Princesa, y después convertirlo en Escuela Nacional de Declamación, de acuerdo con las conferencias que ha celebrado con las directivas de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Autores y la del Sindicato de Actores, que ello sea en honor a la memoria de la gran actriz María Guerrero.

Este encargo ha sido hecho con carácter urgente

EL PATRONATO DE TURISMO

Se ha creado definitivamente el Patronato de Turismo que atenderá a un sistema amplio de turismo con formación de itinerarios, acondicionamientos de hospedajes, guías com-

pletas y otros detalles que permitan el conocer toda la riqueza artística de España.

El proyecto ha sido objeto de un minucioso estudio por parte del Consejo después de conferenciar ampliamente el general Primo de Rivera con el marqués de la Vega Inclán.

Se procurará la atracción del mayor número de turistas con las menores incomodidades para aquéllos y el lograr que visiten el mayor número de ciudades y monumentos en el menor número de días.

Posiblemente, presidirá el Patronato el marqués de Santa Elena, aunque nada está acordado aún en firme.

El Patronato contará con una subvención del Gobierno que no altera mayormente lo acordado en el presupuesto, si bien se autorizará la creación de un seguro sobre viajes mediante un pequeño gravamen sobre los billetes, con una escala para los de primera, segunda y tercera.

En el barrio de Requejo Se declara un violento incendio

(De nuestro corresponsal en Mieres)

Próximamente a las siete de la noche de ayer se declaró un violento incendio en la casa que en el barrio de Requejo tiene doña Higinia Nachón.

En ella se halla instalado el comercio de tejidos llamado "El Toisón de Oro", del que es dueño don Emilio González.

El aspecto que ofrecía el edificio a la media hora de iniciado el incendio, era imponente y amenazaban las llamas a propagarse a los edificios próximos.

Se puso rápidamente el vecindario en movimiento, habiéndose congregado gran número de personas ante la casa sin estrada.

Fueron avisadas las personas encargadas del servicio de incendios y los cubos de agua comenzaron a funcionar, sirviéndose de las mangas de riego.

Rápidamente se personaron en el lugar del suceso las autoridades, personal de la Cruz Roja, que con el auxilio de algunos vecinos, trabajaron denodadamente, arriesgándose para dominar el incendio.

La labor de extinción del fuego fué entorpecida por la gran aglomeración de público.

A las ocho y media aproximadamente, quedó dominado el incendio.

Parece que el edificio está asegurado, no ocurriendo así respecto al comercio.

Las pérdidas son de consideración, especialmente en el comercio, pues el edificio no sufrió grandes desperfectos.

El fuego se inició en la planta baja del edificio, y cuando se hallaban solamente en la casa la esposa del comerciante y una niña, hija del matrimonio, que se halla enferma.

No hubo, afortunadamente, desgracias personales.

Cuanto a las causas que originaron el siniestro no pueden precisarse.

Se podrá haber hecho algo comparable a KOENIGSMARK Pero no se hizo nada mejor que KOENIGSMARK Hoy se proyecta por última vez en el Gran Popular Cinema MAÑANA SCARAMOUCHE

La fiesta de las Candelas

Se celebró ayer con gran solemnidad en la Catedral.

A las nueve y media se bendijeron y repartieron las candelas entre el clero y autoridades asistentes.

Luego hubo la procesión, llevándose en ella las candelas encendidas, siendo a continuación la Misa, en la que ofició el Deán señor Arboleya, asistido de los también canónigos señores Flórez (diácono) y Truébano (subdiácono).

La capilla cantó muy bien la Misa "Davidica", de Perossi. Portaron los cetros los capitulares

El Supremo dicta sentencia desestimando el recurso apoyado por Ossorio y Gallardo sobre la restitución de la cátedra a Miguel de Unamuno

LA CATEDRA DE UNAMUNO

Madrid.—La Sala tercera del Supremo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto y defendido por el señor Ossorio y Gallardo, en nombre de don Miguel de Unamuno, contra la disposición que le suspendió de empleo y sueldo en la cátedra de Griego en la Universidad de Salamanca.

La sentencia declara no haber lugar al recurso.

Por tanto, el señor Unamuno queda separado de la cátedra. Pero, en virtud del decreto vigente, el fallo será sometido a la aprobación del general Primo de Rivera, que resolverá en definitiva.

DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Como ampliación al Consejo celebrado esta noche sabemos que cuando estaban reunidos los ministros se llamó al señor Calvo Sotelo para darle cuenta de las peticiones presentadas acerca de la emisión del empréstito de 500 millones de pesetas, en Obligaciones de la Deuda, que comenzará mañana.

En el Banco de España las peticiones suben a 275 millones, entre

ellas la del Banco Urquijo, que suscribe 163, el Español de Crédito, 40; Hipotecario, 20; Vizcaya, 25.

También se sabe que el Banco Hispanoamericano se suscribirá con 100 millones, la Compañía de petróleos con 30, la Compañía del Tesoro Colonial con 10, el Banco de Bilbao con 150 y la Caja de Previsión del Banco de España con 10.

Aparte estas cantidades, en los establecimientos bancarios había 3.880 peticiones de cantidades menores de cinco mil pesetas.

Las impresiones del Gobierno sobre el resultado de la emisión de obligaciones son optimistas.

PALACIO VALDES, CONDE-CORADO

Madrid.—El embajador francés ha enviado al secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid señor Palacio Valdés las insignias y diploma de caballero de la Legión de Honor, condecoración concedida por el Gobierno de la vecina República.

PERECEN AHOGADOS

Pamplona.—En Mendabria, al

volver del campo los labriegos silió y Tomás Nalga y Vicente vira Fernández, de 20, 18 y 17 años respectivamente, al cruzar el Estero en término de San Martín, en una lancha pequeña, ésta zozobró, ahogándose los tres ahogados.

No pudieron ser recogidos los cadáveres.

LA SITUACION EN CATALUÑA

Barcelona.—Continúa la situación en el mismo estado, si bien han entrado al trabajo 1.107 obreros que ayer.

En el puerto se trabaja en las operaciones de carga y descarga de algunos buques.

EN LAS CAMARAS FRANCESA

París.—En la Cámara de los Diputados el presidente del Consejo, Poincaré, pronunció un discurso acerca del problema financiero.

En el Senado habló el ministro de Negocios Mr. Briand acerca de la situación de Renania, contestando al tino discurso del ministro alemán Stressemann, pero sin concretar nada respecto al problema.

EL FUTBOL REGIONAL

El Sporting de Gijón cede jugadores Racing de Sama, y éste último Club pedirá jugar sus partidos en el Molinón

Según informes que podemos calificar de fidedignos, el Sporting de Gijón y el Racing de Sama, vienen realizando diversas gestiones que se aseguran van ya por muy buen camino, para que el Club gijonés ceda algunos de sus jugadores—de los pocos que le quedan—al Racing de Sama, donde se alistarán como profesionales para defender sus colores en los partidos eliminatorios del campeonato.

A cambio de esta cesión, siguen

asegurando los citados informes, el Racing reclamará el campo del Molinón para jugar sus partidos con el Celta de Vigo, Deportivo la Coruña y el Real Oviedo.

Cuanto haya de esta noticia entra en las alarmistas, habrán de saberlo muy pronto, puesto que la intervención federativa es inexcusable y que la acogemos, acabar de salir de esas relaciones sporting-racinguistas, tan excesivamente amistosas.

nández Figaredo y el Director del Banco Oviedo señor Zarracina.

—Para Cangas de Tineo salió nuestro amigo el diputado provincial José María Penedela.

—Salió para Extremadura, con motivo del fallecimiento de su padre, nuestro estimado amigo el acreditado industrial de esta plaza don Saturno Calvo.

—Saludamos ayer en Oviedo a nuestro amigo de Llanera don Vicente Rodríguez Fernández.

—Se encuentra en esta capital nuestro estimado amigo el propietario don Ramon Escandón.

—Acompañado de su señora de Santander nuestro amigo de Vitoriosa don Senén Llera Martínez.

Desde Sama Dimiten cuatro concejales y se habla de nuevas dimisiones

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En la sesión de la Permanente ayer celebró este Ayuntamiento el concejal don Eloy Antuña leyó un escrito en el cual presentaba su dimisión, guiándole en esta actitud los concejales de La Felguera don Granda, don Julio Fernández y don José Portal.

Hoy tendrá lugar la reunión Pleno para tratar del asunto del préstamo y de los presupuestos, desde por seguro que a las dimisiones de ayer seguirán otras.

Esta actitud de los concejales La Felguera está siendo comentada, y esto hizo que la expectación despertada ante la sesión que el concejales hoy aumentase considerablemente, hasta el extremo de constituir la única conversación del día.

TEATROS Campoamor y Jovellanos HOY - Viernes - HOY Gran viernes aristocrático Estreno de la hermosa película A GRAN ESPECTACULO NOCHE NUPCIAL Interpretes LILY DAIMITA La «estrella» de las piernas maravillosas RAUL RICHSTER Creador de «Los Nibelungos» Rudolph Klein-Rogger Creador de «Metropolis»

DE SOCIEDAD VIAJES Regresó a esta capital nuestro distinguido amigo don Pedro Masaveu. —Saludamos ayer en esta capital a nuestro amigo de Avilés el propietario don Antonio Mufiz. —De Santander llegó el culto ingeniero de Guatemala don Guillermo Aris García. —Regresó de Valladolid con sus hijos la distinguida señora del pundonoso comandante de Infantería, ayudante del Gobernador militar, señor Mateos. —Llegó de Gijón el culto ingeniero don Juan Pradera. —De la Corte regresaron nuestros distinguidos amigos don Alfredo Fer-

Vapor de arribada forzosa

Cádiz.—A causa del temporal ha entrado de arribada forzosa el vapor "Manuel Arnús", que iba en lastre desde Barcelona a Gijón.

¡SENSACIONAL! La CASA BLANCO, liquida desde el día 6 del corriente mes, todas sus existencias de: 1.680.000 pesetas en MUEBLES, ALFOMBRAS, CORTINAJES, TAPICERIAS LAMPARAS, etc. etc. Vea diariamente la sección de anuncios de esta LIQUIDACION

EL SEÑOR D. MIGUEL BESCOS ALARILLA Empleado de la Sociedad Hidro Eléctrica del Cantábrico-Saltos de agua de Somiedo Falleció en Pola de Somiedo el día 1.º de Febrero de 1928 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. El Consejo y Gerencia de la expresada Sociedad; su viuda doña Concha García; hija Conchita; hermana doña Esperanza (ausente); padres políticos don Emilio García y doña Adela González; hermanos políticos don Marcelino Nuñez, doña Justa Soto, don Braulio de la Calle, don Miguel Quintana, Angeles, Emilio, Adela y Nicasio García González; tíos, primos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, y les participan que los funerales por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de Pola de Somiedo hoy, día 3, a las diez de la mañana, y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio parroquial, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

DE INTERES PARA LOS MAESTROS

Los tribunales para los ejercicios de oposición de maestras y maestros en Madrid

LOS TRIBUNALES

De conformidad con lo establecido en la Real orden de 23 de Junio último y en su aclaratoria fecha de ayer, se hacen públicos los nombramientos de los señores que han de integrar los Tribunales de las oposiciones restringidas a sueldos del Magisterio concediendo un plazo de ocho días para que puedan formularse ante este ministerio las oportunas recusaciones en la forma prevenida en las disposiciones vigentes.

Tribunal de maestras

Presidente: Excelentísimo señor reverendo padre Clemente Martínez, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don Miguel Adellac, catedrático de Instituto; doña Maravillas Segura, profesora de la Escuela Superior del Magisterio; doña María Quintana, inspectora de Primera enseñanza; doña Laura Miret, profesora de Escuela Normal; doña Eloísa López Álvarez, maestra nacional; doña Dolores García Tapia, maestra nacional; doña Casilda Pueyo Munilla, maestra nacional; don Jesús García Colomo, sacerdote.

Suplentes

Presidente: Excelentísima señora doña María de la Asunción Rincón Lazcano, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don Pedro Archilla, catedrático de Instituto; doña Luisa Díaz Recarte, profesora de la Escuela Superior del Magisterio; doña Luisa Becares, inspectora de Primera enseñanza; doña Micaela Díaz Rabanada, profesora de Escuela Normal; doña Encarnación Tagüña, maestra nacional; doña Adela Fernández Blanco, maestra nacional; doña Victoria Santiuste, maestra nacional; don Constantino Estévez Martiño, sacerdote.

Primer Tribunal de Maestros

Sueldos de 8, 7, 6, 5 y 4.000 pesetas.

Presidente: Excelentísimo señor don Miguel Vegas y Prado Collado, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don José María Plans, catedrático de Universidad; don José Rogerio Sánchez, profesor de la Escuela Superior del Magisterio;

don Francisco Carrillo Guerrero, inspector de Primera enseñanza; don Manuel F. Fernández Navamuel, profesor de Escuela Normal; don Pedro García Marin, maestro nacional; don Emilio Moreno Calvete, maestro nacional; don Manuel Sánchez Hernández, maestro nacional; don José María y Marin, sacerdote.

Suplentes

Presidente: Excelentísimo señor don Juan Barrigón, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don Santiago Usón, catedrático de Universidad; don Luis de Hoyos, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; don Antonio J. Onieva, inspector de Primera enseñanza; don Alfonso Retortillo, profesor de Escuela Normal; don Gerardo Rodríguez, maestro nacional; don José Delgado, maestro nacional; don Luis Gómez Fernández, sacerdote.

Segundo Tribunal de Maestros

Sueldo de 3.500 pesetas.

Presidente: Excelentísimo señor don Pío Zabala, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don Luis Oibés, catedrático de Instituto; don Alejandro de la Fuente, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; don Gabriel Pancorbo, inspector de Primera enseñanza; don Casto Blanco Cabezas, profesor de Escuela Normal; don José Candri Pich, maestro nacional; don Francisco Hernández de la Rosa, maestro nacional; don Cayetano Ortiz Corral, maestro nacional; don Crisógono Pérez Durantez, sacerdote.

Suplentes

Presidente: Excelentísimo señor don Manuel Manzanares, consejero de Instrucción pública.

Vocales: Don Pedro Putg, catedrático de Instituto; don Francisco Pereira Bote, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; don Gonzalo Gálvez Carmona, inspector de Primera enseñanza; don José Bailester Gosalvo, profesor de Escuela Normal; don Virgilio Hueso, maestro nacional; don Leopoldo Casero, maestro nacional; don Cecilio Ayeta, maestro nacional; don Rafael Sardá Carrasco, sacerdote.

Madrid, 28 de Enero de 1928.—El Director general, Suárez Somonte.

De cine

La frivolidad de una mujer

La película que vimos ayer en el Campoamor es inferior a "La reina de la moda".

Parto del principio de que a mi no me gusta Pola Negri, mujer fea y no muy simpática... a pesar de que tiene una caída de ojos capaz de fundir un carambano. En cambio vistió la obra con una elegancia suprema.

Adolfo Menjou, como siempre, hecho un fresco de los que producen la congelación a su alrededor.

Rod de Roce, el gigante de Paramount—gigante por la talla, porque cada vez que le mira la estrella se pasa cinco minutos alzando los ojos—, hizo una figura pesadota y tosca.

La fábula careció de mérito. Trátase de una reina demasiado acaparadora. ¡Las hay frágiles!

Moraleja del argumento: La diplomacia sobre las armas. Preciosa la puesta en escena, con interiores de verdadero lujo. En este particular, la Paramount no admite superación.

En cambio la proyección es excesivamente dura. Hay momentos en que las caras parecen de yeso, sobre el que se han dibujado con carbón las pinceladas de los ojos y los labios.

Las maquetas, bonitas.

"KOENIGSMARK"

La novela del mismo nombre, de Pierre Benoit, hizo furor en los días de su aparición. Es una novela semejante a aquellas truculentas de Víctor Hugo. Pero por sus cualidades truculentas se presta para la pantalla.

El Popular Cinema la puso ayer. No sigue la cinta con exactitud el argumento de la citada novela; pero está bien desarrollada la fábula a que la cinta se contrae. Mejor de luz al aire libre, que en los interiores, está lejos de producir mal efecto visual.

Los protagonistas hacen buen papel durante el curso del "film".

C. de M.

En prueba de gratitud

Suscripción del pueblo de Lugones para rendir un homenaje a sus protectores

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Don Clemente Araujo, 1 peseta; don José R. Fernández, 10; don Rafael Alonso, 5; don José Duarte, 3; don Ángel Sánchez, 5; don Manuel A. Fernández, 5; uno que los quiere, 25; don Manuel R. García, 1; don Fermín Uria, 20; don Enrique Uria, 5; don Vicente R. Reguera, 4; don Luis Alonso, 1; don José Cabeza, 5; don Castor Muñoz, 20; don Antonio F. Carril, 3; doña Manuela Reguera, 5; doña Ramona A. Álvarez, 1; doña Genoveva Ramos, 0,50; señora viuda del Sobrín, 1; señora viuda de Antonio Fernández Rodríguez, 3; señora viuda de M. González, 3; señora viuda de Antonio F. Reguera, 2; señora viuda de Manuel Álvarez, 2; doña Laura Reguera, 2,50; doña Laura Secades, 2.

(Se continuará.)

Desde Villaviciosa

MUERTE REPENTINA

(De nuestro corresponsal)

Quando se hallaba en las faenas del campo, murió hoy de repente el anciano labrador Francisco Álvarez Riaño, de 86 años, personándose el Juzgado en el lugar del suceso y ordenando el levantamiento del cadáver, en tanto que se tramitaban las oportunas diligencias.

Desde luego, se ha comprobado que la muerte ha sido completamente natural, más a pesar de ello, mañana se practicará la autopsia al desgraciado Francisco Álvarez.

ENFERMO GRAVE

Se encuentra gravemente enfermo el párroco de Fuentes, don José Pando.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Los concursos de "LA VOZ DE ASTURIAS" Más de tres mil pesetas en regalos a nuestros lectores

DOSCIENTAS ENTRADAS DE SOMBRA PARA LAS CORRIDAS DE LA ASCENSIÓN, Y UN MAGNIFICO MANTON DE MANILA, DEDICADO EXCLUSIVAMENTE A LAS MUJERES

Para responder al deseo de numerosos lectores, que son los primeros en recordar el éxito grande que tuvimos con nuestro Concurso de toros del pasado año, un éxito positivo, hemos organizado un nuevo Concurso de toros, si bien duplicando el número de localidades regaladas.

Por consiguiente, regalaremos DOSCIENTAS entradas de sombra, mediante un sorteo, cuyas bases serán sencillísimas, sin Lotería y sin matemáticas de ningún género, según daremos a conocer inmediatamente.

Gracias a nuestro concurso serán doscientas personas las que puedan presenciar gratis las proezas de los primeros espadas: NIÑO DE LA PALMA, MARCIAL LALANDA, VALENCIA II, GITANILLO DE TRIANA y el novel VICENTE BARRERA. Sin embargo, aprovechando el éxito que tuvieron los periodistas en su memorable corrida al rifar un magnífico Manton de Manila, no consideramos todavía suficientes las dos mil pesetas largas que valen las doscientas localidades, y añadimos un Manton de Manila, mejor que el del año pasado y dedicado exclusivamente a las mujeres, según se verá al complementar las Bases del formidable Concurso de LA VOZ DE ASTURIAS. Pues si la Unión Mercantil e Industrial Ovetense, ha echado el resto en la confección de sus carteles, en tanto que labora los de San Mateo, queremos ser nosotros quien les imite en lo del derroche invitando a doscientos espectadores y a una bella espectadora, que podrá lucir la prenda más española, previa la indudable colaboración del Sol que acudirá a la cita, para no dejarnos mal a todos.

HOTEL COVADONGA

NO FALTE EL DOMINGO DIA 5 DE CINCO Y MEDIA A NUEVE AL GRAN TE DE MODA RESERVE SU MESA

«El barón de incógnito» POR REGINALD DENNY

Este simpático actor se presenta mañana en su última producción de esta temporada "El barón de incógnito", en el Teatro Jovellanos y Salón Torneo.

Asunto movidísimo, muy divertido, un derroche de gracia, un éxito cómico jamás conocido en cinematografía.

Mañana en Jovellanos y Torneo se reirá de corazón viendo la extraordinaria labor del sin par Reginald.

PARA ADELGAZAR

ni dietas, ni potingues, ni masajes, ni ejercicios,

porque los primeros dan por la salud y los segundos son molestos y lentos.

Para adelgazar, nada como las Fajas de caucho «Madame X», que se hallan a la venta por personal femenino experto en el

Bazar de Ortopedia Droguería y Perfumería de PANIZO y VEGA Plaza de la Escandalaria OVIEDO

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

CAMPOMANES, 24—OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.

HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES El que visite esta casa es cliente seguro. TELEFONO 7-27.

Aniversario

Doña Angelina Torre López

El miércoles hizo un año que falleció en esta ciudad la bondadosa señora doña Angelina Torre López, que había conocido de muchas tristezas en la vida, para las que había encontrado consuelo en el amor de sus hijos, buenos y carifiosos. Había conocido la tristeza de perder al esposo en plena juventud, y luego la de una enfermedad larga y penosa, que había querido cerrar sus ojos a la luz cuando el corazón tiene ansias de vida...

Al calor de la adoración de sus hijos había soportado todas las contrariedades, pagándose de todos los males del cuerpo con el amor de cuantos la rodeaban.

Resplandeció su virtud de madre y resaltó su bondad, dejando el recuerdo de quien pasa por la vida haciendo el bien.

A su familia, a la que guarda LA VOZ DE ASTURIAS especiales afectos, de modo particular a sus hijos los inteligentes linotipistas de nuestros talleres don Enrique y don Eduardo Menéndez Torre, hija política doña María del Val Fernández, hermanos doña Aurora, don Ramón, querido compañero de Redacción, doña Josefina y doña Dolores, madre política doña Dolores Álvarez, hermanos políticos y sobrinos reiteramos el testimonio de nuestra íntima condolencia.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (3 10m.)

Programa para hoy viernes, de nueve y media a once y media:

Lecturas amenas. Recitados y selecciones.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Tabletas de Aspirina

Alivian rápidamente los dolores de todas clases.

¡Reclúscense tabletas sueltas! Pícanse en pedruzcos también en sobres originales de dos tabletas.

Precio del tubo Ptas. 2.— Precio del sobre Ptas. 2.—

BAYER

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Las rencillas de dos paisanos, que ayer continuaron en el Palacio de Justicia

¡VAYA LIO!

Discusiones que dieron lugar a un incidente en el Juzgado, motivó el que el vecino de San Pedro de Naves, Benigno Suárez, diera una parte en el cual acusaba a su convecino José García Novál, de hacer contra él varios disparos de arma de fuego, pero sin lograr hacer blanco.

Ayer, ante la Sección primera de esta Audiencia, como ya lo hiciera en el Juzgado, el procesado José aseguró que quien hizo los disparos, y cree que contra su persona, fue el denunciante, pues el día de autos se hallaba en una finca de su propiedad, acompañado de su sobrino y el Benigno vino a comprometerle y agredirle.

No hubo acuerdo entre acusadores (ambos lo eran) y el Fiscal ha interesado se impusiera a José la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el delito de disparo contra persona determinada y un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa por tenencia ilícita de arma de fuego.

El abogado defensor, señor Díaz Estébanez, entendía que solo había rencillas, que motivaron injusta acusación y, que, como no hubo delito, no puede imponerse pena alguna al José García Novál.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Oviedo.—Contra Angel Fernández Bermúdez, por lesiones. Abogado, señor Díaz Estébanez; procurador, señor Gómez.

Laviana.—Contra Manuel Vicente F. Jardón y otro, por hurto. Abogado, señor García; procurador, señor Casariego.

Laviana.—Contra Delmiro González Pérez, por hurto. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Mendoza.

Sección segunda

Gijón.—Contra Constantino Toribio Ruiz, por abusos deshonestos. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Martínez.

Siero.—Contra Maximiliano Villanueva y otro, por disparo y lesiones. Abogados, señores Suárez y Arango; procuradores, señores Bernardo y Alonso.

Gijón.—Contra Evaristo Alvarez García y otro, por robo. Abogados, señores Vigil Revuelta y Santa Eulalia; procuradores, señores Sors y Bernardo.

SALA DE LO CIVIL

Hay señalamientos para los siguientes días del actual mes:

Día 3.—Villaviciosa.—Don Bernardino Alonso Rodríguez con la Sociedad "Pescadores de Terzonas". Incidente de pobreza. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Izquierdo.

Día 4.—Laviana.—Don Angel Castaño y su esposa con la Sociedad "Minas de Langreo y Siero". Incidente de declaración de pobreza.



Tabletas de Aspirina

Alivian rápidamente los dolores de todas clases.

¡Reclúscense tabletas sueltas! Pícanse en pedruzcos también en sobres originales de dos tabletas.

Precio del tubo Ptas. 2.— Precio del sobre Ptas. 2.—

BAYER

za. Abogados, señores Viedma y Muñoz de Diego; procuradores, señores Bueres y Casariego.

Día 6.—Belmonte.—Don José Begega Begega con doña María Puente Begega. Reivindicación de una finca. Abogados, señores Alonso (don Tomás) y Builla (don José); procuradores, señores Izquierdo y Casariego.

SENTENCIAS

Laviana.—Condenando a Celestino Coto Rodríguez, por tenencia ilícita de arma de fuego, a un mes y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas.

Oviedo.—Absolviendo a Antonio Martín Casadeval, de supuesto delito de lesiones por imprudencia.

Villaviciosa.—Condenando a Francisco Fernández González, por lesiones, a un mes y un día de arresto mayor.

Laviana.—Condenando a Constantino Díaz González, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor y un día de indemnización de 150 pesetas.

Laviana.—Condenando a Faustino Martínez Alvarez, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor y pago de una indemnización de doscientas pesetas.

Los asturianos en Cuba

Pro Sanatorio Covadonga

La subcomisión de elementos que en Asturias figuran como encargados por el Centro Asturiano de la Habana de realizar los trabajos para llevar a efecto el Sanatorio Covadonga que ha de levantarse en Naranco, recibieron ayer un telegrama del presidente de dicho Centro señor Simón, participándoles que ha sido aprobado el Reglamento en junta general para su funcionamiento en Asturias y que este subcomité pase a ser Delegación de aquel Centro Asturiano de la capital de Cuba.

Con esta ratificación de poderes y amplia confianza para seguir trabajando en Asturias en pro del Sanatorio, se invencionalizará la labor de propaganda y muy pronto podremos considerar como un hecho la realización de esta obra tan patriótica y humanitaria que tanto engrandece el alma de los hijos de esta región asturiana.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER Ptas.	HOY Ptas.
Serie F.....	71,70	71,70
» E.....	71,75	71,70
» D.....	71,75	71,70
» C.....	71,75	71,70
» B.....	71,75	71,70
» A.....	71,75	71,70
4% Exterior.....	85,90	86,00
5% Amortizable.....	—	—
5% Amortizable, emisión 1920.....	94,10	94,10
Id. id. 1917.....	93,75	93,90
Id. id. 1926.....	104,00	103,90
Id. id. 1927, sin recargo.....	—	104,20
Id. id. 1927, con id.....	93,00	93,20
Deuda ferroviaria.....	108,00	102,90
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	110,00	109,80
Id. 5 por 100 id.....	100,75	100,50
Id. 4 por 100 id.....	92,00	92,00

VALORES INDUSTRIALES

Banco de España.....	590,00	—
Id. Hipotecario.....	590,00	585,00
Id. Español de Crédito.....	340,00	345,00
Id. Español Río Plata.....	218,00	217,00
Id. Hispano-Americano.....	210,00	210,00
Arrendataría de Tabacos.....	204,00	204,50
Unión Eñola. Explosivos, viejos.....	891,00	890,00
Id. nuevos.....	88,00	88,00
Id. Fénix Español.....	371,00	372,00
Acciones F. C. Norte.....	—	570,00
Id. F. C. M. Z. y Alicante.....	547,50	548,00
Hidroeléctrica Española.....	196,00	—
Azucareras, preferentes.....	111,00	112,50
Id. ordinarias.....	89,50	89,50
Obligaciones Azucareras, sin estampillar.....	—	—
Id. estampilladas.....	75,50	—
Acciones Duro-Felguera.....	57,50	67,50

MÓNEDA EXTRANJERA

Francos.....	23,05	23,05
Francos belgas.....	—	—
Francos suizos.....	—	—
Libras.....	28,50	28,52
Dólares.....	30,85	—
Dólares.....	5,84	5,84

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartière, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

INFORMACIONES DE LA REGION

INFORMACION DE GIJON

Se desempeñarán los lotes de herramientas, calzado y paraguas hasta 25 pesetas por cuenta del Ayuntamiento

LA AMPLIACION DE UNA CALLE

El Ayuntamiento se dispone a realizar una mejora muy importante: el enlace de la Avenida de Rufo Reneduel con la de Ramón y Cajal, abriendo un trozo de calle que sea prolongación de la del Gas.

Los Padres Capuchinos, propietarios de los terrenos necesarios para esa obra, se prestan a cederlos en las mejores condiciones, y es probable que antes del verano veamos realizado ese viejo proyecto local.

LOS MERCADOS EN LOS BARRIOS

A pesar de que no recayó acuerdo concreto en la última sesión de la Permanente, ha sido bien acogida la proposición del primer teniente alcalde señor Valdés Cores, para construir un mercado en el barrio de La Calzada.

Es tan necesario allí, como en el barrio de La Arena, que por su situación distante de los mercados actuales precisa ese servicio con cierta autonomía.

LA COMISION EXTRAMUNICIPAL

El alcalde señor Tuya y el teniente alcalde señor Eguren, nos aclararon ayer que no habían manifestado en la sesión de la Permanente ser contrarios a la creación de la Comisión mixta investigadora de obras de saneamiento.

Lo que sí dijeron y quieren que así conste, es que no admitían la creación de una nueva plaza de ingeniero asesor de tal Comisión por las razones siguientes:

Primera, porque sería un gasto superfluo y muy elevado e innecesario, por cuanto los proyectos tienen directores técnicos responsables, y, además, los del Ayuntamiento están obligados a realizar estos trabajos de vigilancia, bajo su responsabilidad.

Segundo, porque la creación de esa plaza ocasionaría una "capitis diminutio" para los técnicos municipales, pudiendo darse el caso de que las obras a realizar quedaran supeditadas, en la normalidad de su desarrollo, al acierto o desacuerdo del criterio del nuevo técnico inspector; y

Tercero, porque con ese sistema se diluiría la responsabilidad directa de los técnicos municipales y directores de los proyectos, recargándose sobre el Ayuntamiento que, en definitiva, será el que responderá del acierto o desacuerdo de actos ajenos a él.

TURNO NOTARIAL

Por corresponderle por turno, intervendrá en la subasta de las obras de alcantarillado que ha de celebrarse el día 9 del actual, el notario señor Vigil.

DESEMPEÑO DE HERRAMIENTAS

El alcalde nos manifestó ayer que había oficiado al Monte de Piedad

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

- Sopa de mariscos.
- Huevos al espejo.
- Riñones a la favorita.
- Salmón en pebre.
- Angulas al pir pir.
- Almejas a la mariscala.
- Salmonetes a la mascota.
- Lenguados fritos.
- Besugo a la castellana.
- Merluza al horno y frita.
- Espárragos a la gitaniella.
- Riñones a la sultana.
- Lengua a capricho.
- Manos de cerdo a la casera.
- Ternera a la moderna.
- Lomo de cerdo a la papillot.
- Perdiz estofada y con verdura.
- Lechazo en su jugo.
- Pollo a la cartuja.
- Chuletas a la bechamel.
- Ternera asada.
- Jamón contomate.
- Bistef cubierto.

POSTRE

Tarta y queso de almendra—Flan—Brazo gitano—Torta cubana—Pastas Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta

para que, extendiendo los beneficios otorgados recientemente por el Estado, a los lotes de herramientas, calzado y paraguas, empeñados en el último semestre en aquel establecimiento y cuyo valor no exceda de 25 pesetas, se reintegren estos lotes a sus dueños por cuenta del Ayuntamiento.

ACCIDENTE A UNA MUJER

En las primeras horas de la tarde de ayer, la joven de 30 años, Luisa López Rivero, vecina de la calle de Dindurra, número 27, al tratar de subir a un tranvía de la línea de Somió en la Plaza de San Miguel, resbaló, causándose importantes lesiones.

Trasladada a la Casa de Socorro, el médico de guardia la apreció la fractura de la clavícula izquierda y una fuerte contusión en el tórax.

En un automóvil particular se la trasladó a su domicilio, después de debidamente atendida.

MULTAS

La Alcaldía y el concejal jurado señor Miyar, impusieron ayer las siguientes:

De 10 pesetas, al dueño de un perro por circular éste sin bozal ni matrícula.

De 5, a un carretero y a una pescadora por desobedecer a los guardias municipales; a dos vendedoras de pescado por escándalo.

De 2, a una sirvienta por sacudir alfombras después de la hora señalada.

SECCION MARITIMA

Ayer se operó un cambio en el tiempo, luciendo el sol por la mañana y nublandose por la tarde.

Soplaron vientos del S. E., que levantó marejadilla, cerrándose el puerto local por la mañana para la navegación de cabotaje. Por la tarde quedó abierto nuevamente.

El barómetro señaló 768 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas".

Entradas

Ángeles, vacío, San Esteban. María Santiuste, general, Bilbao. Comercio, pinos, Luarca. Príncipe de Asturias, mineral, Bilbao.

Lola, general, Santander. Sotón, mineral, Bilbao. Rassay, mineral, Avilés.

Salidas

Agadir, carbón, Sevilla.

PRAVIA PARA CARNAVAL

Nos parece que este año las fiestas en honor de Momo van a revestir en Pravia inusitada brillantez. Aparte de los preparativos que en las Sociedades locales de recreo se vienen haciendo, el popular salón de baile de la calle Las Huertas—"Martín"—tiene anunciado un grandioso festejo carnavalesco, con premios diversos para los mejores disfraces y bailarines. Detalles del mismo los publicaremos oportunamente.

También para la calle tenemos noticias de que se preparan sorpresas agradables. Un coro de jóvenes indígenas ensaya actualmente con entusiasmo para presentarse "en casa" y si satisface su actuación (que satisficiera) decidirse a recorrer algún pueblo limítrofe.

Además se espera con interés la anunciada visita de una rondalla "arenasca", integrada por jóvenes y niños de ambos sexos.

Ellos nos deleitarán con canciones escogidas, interpretadas con la dulzura y sentimentalismo que caracteriza el habla y los cánticos de los habitantes de tan bello rincón como San Juan de la Arena.

Muchos años hace que no hemos tenido perspectiva tan buena de Carnaval.

Encom. Los mejores impresos se hacen en la

IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

DESNATADORAS

«ALFA-LAVAL», «BALTIC», «DHALLA», Manteceras desde un litro hasta 110 de cabida, Cántaros, Coladores, Medidores, Ordeñadores, Medidas lecheras, Cubos, Aparatos para análisis de la leche y sus derivados

CONSULTAR PRECIOS

Almacén de Maquinaria Agrícola, Abonos y Semillas
José Polledo

Campomanes núm. 20

Teléfono 22—Oviedo

UJO

EL ACTO DEL DOMINGO

La Junta parroquial de esta localidad ha organizado un acto católico-social, que tendrá lugar el domingo, día 5, en el local de la Academia de música y en el que tomarán parte los señores conde de Rodríguez San Pedro, don Carlos Perlado Cadavieco, presidente del Centro Diocesano, y don Jesús Fernández, presidente general de las Juventudes Marianas de Aller.

El acto dará principio a las cinco de la tarde y la entrada será pública.

DESPUES DEL DESPRENDIMIENTO

Otra vez tenemos que lamentar otro desprendimiento con las mismas características del anterior.

Como el Instituto de Turismo no se apresura gran cosa porque desaparecen ciertos obstáculos, tendremos que aguardar estoicamente otros quince días como la vez anterior.

La incomunicación causa grandes perjuicios.

DE SOCIEDAD

Ha dado comienzo con toda brillantez la temporada de bailes en los suntuosos salones del Ideal Cinema y Expres.

Con tal motivo el elemento joven encontrará una distracción agradable y honesta.

El empresario está siendo muy felicitado.

—Pasa una temporada al lado de sus familiares la encantadora joven Paquita Barragán.

Que su estancia entre nosotros le sea grata.

—Con rumbo a Columbia embarcará en breve en Cádiz nuestro distinguido amigo el culto ayudante facultativo de minas don Luis García Blanco.

Le deseamos un feliz viaje.

—Con motivo de incorporarse a filas ha salido para la capital el distinguido joven Antonio Barragán García, dilecto amigo nuestro.

Corresponsal.

Ciaño (Langreo)

ENLACE MATRIMONIAL

En la iglesia parroquial de Ciaño contraerán matrimonio el día 15 del actual el estimado joven de Sama Alfonso Díaz Cancio y la bella y simpática muchacha Angeles Nogueira, de Samuño.

Que sean muy felices en el hogar que van a constituir.

Pola de Lena

ALCANTARILLADO Y TRAYECTORIA DE AGUAS

Han dado comienzo a las obras de alcantarillado y conducción de aguas a Pola de Lena, cuya labor ha llevado a cabo el Ayuntamiento con gran cariño, especialmente su Alcalde señor Tuñón.

Con tales obras está el pueblo entusiasmado, porque vé que se van cumpliendo todos los proyectos de mejoras de que está necesitada Pola.

40.000 KILOS DE AVELLANA

Gracias a las gestiones del señor Alcalde, se han vendido 40.000 kilos de avellana, que proceden del Sindicato Agrícola Católico, siendo esta gestión muy plausible porque la situación del Sindicato era muy apurada por la excesiva existencia.

Corresponsal.

Tiraña (Laviana)

EN RECREO E INSTRUCCION

Tuvo lugar el pasado domingo, en el bonito salón de esta Sociedad, una notable conferencia por el culto conferenciante de Sama don Lázaro García, sobre la lectura con motivo de la inauguración de la Biblioteca que, con auxilios del Estado recibidos hace muy pocos días, empezará a abrirse muy en breve para sus socios.

El local estaba lleno de público que siempre acude en buen número a estos actos, y el señor García estuvo muy atinado y elocuente en sus consejos para despertar la afición, sobre todo de la gente joven, a las buenas lecturas, que son las que enriquecen la inteligencia de sanas doctrinas que dignifican notablemente al hombre, proporcionándole ratos agradables en aquellos momentos que le dejan libre sus ocupaciones diarias o en las largas noches de invierno, solo o en familia, al calor del hogar, pasar unas horas leyendo esos libros de la Biblioteca, que contienen enseñanzas para todos los gustos, para todas las aficiones y necesidades.

Hay, pues, libros de Agricultura, con los cuales el aficionado a ella mejorará las prácticas del cultivo, y con los de ganadería aprenderá la cría del ganado doméstico, mejorando y aumentando así su fortuna. Y como en la Biblioteca hay variedad para todo y para todos, leyendo con detenimiento, seguramente que los socios no perderán inútilmente el tiempo.

Al final el conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

No olvide Vd. la Sastrería y Camisería "LOS ESTADOS UNIDOS," Carbayín.

SAMA

SINDICATO DE LABRADORES LANGREANOS

Convocatoria

Se convoca a junta general que se celebrará el próximo domingo, día 5, a las tres de la tarde, al objeto de dar estado legal a la venta de la casa.—El presidente, Tamás Pafieda.—El secretario, Juan Castro.

INFIESTO

UNA CONFERENCIA

El próximo domingo, día 5, en el amplio Salón-Teatro del edificio social de la Sociedad de Socorros Mútuos "La Benéfica", de Piloña, dará una conferencia el culto y competente veterinario de Villamayor don Luis Ballesteros, quien disertará sobre el tema "El injerto animal. Método Voronoff aplicado a la ganadería". Dicha conferencia será ilustrada con proyecciones y dará comienzo a las tres en punto de la tarde, siendo pública la entrada.

La importancia del tema sobre el cual ha de disertar el joven conferenciante, es de gran utilidad para el elemento labrador de este concejo, el cual tendrá ocasión en dicho día de recoger las atinadas lecciones que el señor Ballesteros expondrá para el mayor fomento y desarrollo de nuestra industria ganadera.

Corresponsal.

MIERES

ANTE EL FESTIVAL BENEFICO DE HOY

La legión considerable de obreros en paro forzoso, condenados desde hace tiempo a la más dura prueba, como lo es sin duda la carencia en el hogar de lo más imprescindible para hacer frente a la vida, han venido encontrando hasta hoy, gracias al probado altruismo de significados elementos mieresenses y a la abnegación de cuantos se consagran a esta penosa labor de la distribución de socorros, los medios de evitar que el hambre haga presa entre tantas criaturas. Unos y otros firman tantas criaturas. Unos y otros firman tantas criaturas. Unos y otros firman tantas criaturas.

Como saben los lectores (porque de ello nos hemos venido ocupando con la atención y cariño que merece) hoy está anunciado en el Teatro Pombó, de esta villa, un gran festival artístico, cuyos ingresos han de ser destinados precisamente a esos obreros.

A que el éxito más franco corone los esfuerzos de sus organizadores ha de contribuir eficazmente la valía indiscutible de los elementos que integran el espectáculo, y por otro lado que Mieres sabe responder con creces cuando de estos actos de probado altruismo se trata.

¡Llevar, pues, vuestra mano generosa a endulzar con unas monedas las penalidades a que están sometidas gran número de familias! ¡Acudid con el generoso óbolo a engrosar los escasos fondos con que cuenta la Comisión de obreros en paro forzoso para que estos puedan seguir haciendo frente a las circunstancias actuales.

Hagamos con nuestra presencia hoy en el Teatro el debido honor a estos abnegados paladines de la caridad, que bien merece el aplauso su delicado arte y la más ruidosa ovación de la mira con que lo ejercitan.

LOS NIÑOS HUÉRFANOS DE LOS FERROVIARIOS

Como avejas de colmena hace días que vemos moverse a un núcleo importante de ferroviarios que forman la Comisión organizadora, preparando ese otro festival benéfico que en pro de los niños huérfanos de la Asociación, ha de tener lugar el domingo en el espacioso Salón Argentino, el que se está engalanando con un depurado gusto artístico.

Bien merece (y ello es altamente simpático y consolador) que el cariño y entusiasmo que todos ponen en que su fiesta sea algo extraordinario, resulte a la medida de sus esfuerzos, trayendo para ellos el éxito de su labor, que es sin duda a la vez éxito también para la empresa de caridad que realiza este Colegio de Huérfanos, digno de apoyo y de admiración.

Han sido ya recogidas muchas invitaciones para este baile, que promete resultar un acontecimiento, dados los atractivos con que para el mismo se cuenta.

Nosotros, haciéndonos solidarios de esta misión noble y humana que persiguen los ferroviarios, les deseamos mucho acierto y muchos ingresos en la fiesta, agacendiéndoles a un tiempo muy de veras la atenta invitación que para asistir a ella nos ha enviado el activo presidente don Vicente Fernández.

LAVIANA

VELADA ESCOLAR

En el Colegio de San José, de esta villa, y con motivo de celebrar la Superiora su fiesta onomástica, las alumnas le dedican una velada artístico-musical con el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º "Saludo preliminar", por Luchita Martínez.
- 2.º "Coro de monaguillos", por Finita Rodríguez, Lucha Canal, Mercedes Gómez, Elisina Martínez, Carmela Rivaya, Covadonga González, Regina García, Matilde Calleja, Patro Eguibar, Rosario Martínez y Betsabé Álvarez.
- 3.º "Cielo español", pasodoble (piano a cuatro manos), por María Luisa Campos y Finita Rodríguez.
- 4.º "La hija del mar", comedia, por María Luisa Campos, Carmela Rivaya, Eladia Canal, Manolita Zapico, Amor Riera y Amparín Hernández.
- 5.º "Castillo de naipes", zarzuela, por Esperancina Nespral, Gloria Cañedo, Manolita Zapico, Rosita Martínez, Eladia Canal, Amor Riera, Lucinda Corte, Generosa Calleja y Marujina López.

Segunda parte

- 1.º "El milagro de las rosas", por Carmelita Rodríguez, Inés Cortina y Delfina Galbán.
- 2.º "Juana de Arco", piano a seis manos, por Esperancina Nespral, Consuelito Rodríguez y Elvira García.
- 3.º "¡Jesús qué criada!", juguete cómico-lírico, por Lucinda Corte, Esperancina Nespral, María Luisa Campos, Manolita Zapico, Eladia Canal, Amor Riera, Amalia Riera, Purita García, Rosita Martínez, Elisita Suárez y Marujina López.
- 4.º "Ave María", canto, por Marujina López.
- 5.º "Los dos gitanos", diálogo, por Finita Rodríguez y Lucha Canal.

A la velada asistirán las familias de las alumnas por invitación

Tuilla (Langreo)

DE FESTEJOS

El lunes próximo pasado ha quedado constituida la Sociedad Festejos de Nuestra Señora del Amparo, habiendo sido nombrada la Directiva en la forma siguiente:

Presidente, Miguel Benayas; vicepresidente, José González Rotella; secretario, Luis García García; vicesecretario, José Antuña Menéndez; tesorero, Arsenio Gutiérrez; vocales, Evangelista Braña, Atanando Lavandera, Luis García Noval y Florentino Díaz Coto.

PILONA

PROXIMA BODA

Se halla concertado el enlace de la bella y distinguida señorita Belén de Diego de San Román de Villa, con nuestro amigo el joven y culto maestro de Borines don Manuel de la Llanza Diego.

La boda se celebrará en Brevé. Nuestra enhorabuena a los futuros esposos y a sus respectivas familias.

Lina de Peps.

CESAR LÓPEZ

JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral.

Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios

Se admiten géneros

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS

APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS

BAJOS FOTOGRAFICOS



POR LOS SIN TRABAJO

El déficit de la comisión ovetense no ha podido enjugarse a pesar del envío del Gobierno, aumentando la crisis obrera

Hemos recibido la siguiente nota: Como ha dicho ayer la Prensa, el señor Primo de Rivera ha enviado al señor gobernador un cheque por valor de 59.000 pesetas, con destino a las Cocinas Económicas para los obreros, advirtiendo a nuestra primera autoridad que conviene se vea la manera de restringir un poco los gastos, bien dando acomodo a los obreros parados o ya con otras medidas cuyo alcance deben apreciar las autoridades. El envío del dinero no ha podido ser más oportuno, porque la Junta de Socorros se hallaba ya en un grave aprieto. Solo la Comisión de Oviedo tenía pendientes las siguientes cuentas, que estimamos conveniente conozcan nuestros lectores: De pan, 42.857,60 pesetas. De otros víveres, 49.729,14 que hacen un total de 92.586,74 pesetas. Crecida es la cantidad abonada por el Gobierno y bien acreedor es esto a nuestra profunda gratitud por su generosidad; pero no se crea que es lo suficiente para remediar las necesidades de los obreros sin trabajo. Basta fijarse en el déficit de la Comisión de Oviedo y se verá que apenas llega a cubrir la mitad de su importe. Afánase ahora el déficit que también tienen las Comisiones de Mieres, Sama, La Felguera, Barros, Aller, Lieres y Trubia, y díganse si puede la Junta considerarse ya completamente libre de preocupaciones y compromisos. Lejos de ello, cada día son mayores, porque a diario aumenta el número de los parados y de los que se ven precisados a tercerar en las diferentes fábricas de la ciudad y su concejo. Solo en esta semana han solicitado socorro 57 obreros, que han sido despedidos por falta de trabajo, y si bien han hallado colocación algunos, todavía ascienden a mil setenta y cuatro los que se hallan parados en esta ciudad, sumando entre ellos y sus familias 5.224 personas, a las que socorre semanalmente la Comisión de Oviedo. Ahora bien, si las 59.000 pesetas correspondientes a los meses de Enero y Febrero no cubren ni con mucho la deuda que hasta la fecha hay pendiente y en cambio se halla frente a esos miles y miles de personas que necesitan pan como no ha de preocuparse, no viendo de dónde ha de sacarlo? ¿Cómo no ha de sentir un día y otro pidiendo a todos por amor de Dios una limosna para esos infelices? ¿Y cómo restringir los socorros, si éstos ya desde el primer momento se han dado con discreción y medida? ¿Dónde hallar acomodo para esos hombres que están ansiosos de trabajar, si los contratistas de obras a quienes frecuentemente visitan algunos de sus miembros les dan siempre las mismas respuestas: Más adelante, para la primavera tendremos trabajo que proporcionarles, pero ahora, no? Y preguntamos nosotros en vista de todo esto: ¿Se deben suspender los socorros o reducirlos a su mínima expresión?... ¿Sí? Entendemos que esto sería criminal, inhumano. ¿No se deben suspender ni reducir? Pues que cada cual ayude con los donativos que pueda, ya que el del Gobierno es a todas luces insuficiente.

Casa del Estudiante Clases de idiomas

Se advierte a todos aquellos que se hayan matriculado en las clases de idiomas organizadas por esta Federación de Estudiantes Católicos, que darán comienzo el próximo lunes, día 6, excepto las de Inglés e Italiano.

La de Inglés, a causa de inconvenientes surgidos a última hora, no empezará hasta el día 13 del corriente mes.

La de Italiano se empezará a explicar el día primero del próximo Marzo, advirtiendo, que a esta clase se sólo podrán asistir los estudiantes pertenecientes a la Federación.

El horario a regir será el siguiente:

Griego y Latín, lunes, miércoles y viernes, de seis a siete.

Español e Inglés, lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho.

Francés, martes, jueves y sábados, de seis a siete.

Italiano, martes, jueves y sábados, de siete a ocho (a partir del primero de Marzo).

Lo cual hacemos público a los efectos consiguientes.

ANUNCIO.—El Depósito de Víveres del Regimiento del Príncipe, saca a concurso el suministro de los artículos de cerdo que pueda necesitar durante el año actual, y que a continuación se mencionan: Salechichas, chorizos de primera y de segunda, lacones, tocino del país, cabeza y carne de cerdo y morrellas.

Ofertas con precios límites al Capitán administrador del Depósito: Cuartel de Pelayo. Días laborables de 9 a 13.

GACETILLAS

CHIQUEOS AL PAGO Libramientos para hoy: Don José María Aparicio, don Rafael A. Barbolla, don Juan Hernández, doña Elena Sánchez Tamargo, don Aquilino Criado, don José Chain, don Pedro S. del Río, don Francisco Lorenzo, don Daniel Alvarez, don José R. Carrizo, don Ramón Miravalles, don Ceferino López, don Julio Fernández y don Fernando Sefías.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y a las diez, las películas "Un sanatorio modelo" y "Noche nupcial".

Teatro Joveitanos.—Para hoy, a las siete y a las diez, las mismas películas que en el Campoamor.

Gran Popular Cinema.—Hoy, viernes, por última vez, "Koenigsmark".

No hay nada mejor a no ser "Scaramoche", que se proyecta mañana.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URIA, 21—OVIEDO

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Lugo fueron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la elegante y bellísima señorita María de la Piedad González y el joven don Prudencio López Antolín.

Bendijo la unión el párroco don Leandro Vigi.

Fueron apadrinados por don Francisco López, anigo del novio, y la simpática señorita Angelita Alonso, prima de la novia.

Representó al Juzgado don Vicente Rodríguez, y firmaron el acta como testigos don Renugio González y don Manuel González.

Enhorabuena al nuevo matrimonio, y la hacemos extensiva a sus respectivas familias.

RENOVACION SOCIAL

Hemos recibido el último número de esta interesante revista de cuestiones sociales que se publica en nuestra ciudad bajo la dirección del señor Arboleya, de cuya amabilidad y excelente orientación pueden darse cuenta nuestros lectores por el siguiente sumario:

"El problema social de la tierra", por F. F. Sánchez Puerta.—"Las ideas sociales de Primo de Rivera", por Juan de Sahagún.—"Monseñor Simón Lepage", por Juan Zaragüeta.—"El Cabildo de Oviedo y el pueblo", por Arturo de Sandoval.—"Los socialistas y los Comités paritarios", por Gregorio Amor.—"El problema social: Guía para su estudio", por M. Arboleya Martínez.—"Jesús y el pueblo", por A. Lagán.—"Crónica social extran-

jera: Francia, Portugal, Bélgica, Alemania, Austria, Suiza", por H. I. S.—"Asturias agraria y social", por Los Cronistas.—"Rebafiaduras", por Recopilador. Se envían números de muestra a quien los pida en la Administración, Marqués de Santa Cruz, 5, donde también pueden hacerse las suscripciones.

Doña Manuela Lueso, viuda de Galbán

La anciana señora doña Manuela Lueso, viuda de Galbán, ha descansado en la paz del Señor después de una vida llena de virtudes.

Ha cumplido su destino sobre la tierra como la mujer que sabe cuáles son sus deberes y en cumplirlos pone su alma entera. Este ha sido el ejemplo de la distinguida dama, que ahora deja el hogar carísimo, el hogar que había constituido para la felicidad y para el amor, como en efecto allí reinó en vida del noble compañero de su vida, y después, en la eterna ausencia, para rendirle el culto fervoroso de su corazón, en que le acompañaban sus queridos hijos, tan carifiosos y que amaban tiernamente a quien les había dado el ser, les había criado y educado con el santo celo de madre.

La muerte rompe el vínculo. Pero queda el del espíritu, que llega al más allá, y si ella ha de pedir por el bien de los suyos, estos rendirán a su memoria todas las devociones, que es el homenaje debido a la que fué dechado de bondad.

En Oviedo se ha sentido mucho su muerte. El sentimiento ha sido tan grande como grande era el afecto que se le guardaba por todas las clases, sociales.

El entierro, verificado en la tarde de ayer al cementerio de San Pedro de los Arcos, constituyó una sentida manifestación de duelo. Los ovetenses dieron una prueba de su pesar por la desgracia y a la vez la de la simpatía y el cariño por la familia.

Hoy, a las once de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan el Real solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

A sus hijos, queridos amigos nuestros, don Arturo, inteligente empleado de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias; don Emilio, prestigioso relojero, y don Antonio, hijas políticas doña Mercedes R. Balderas y doña María de los Dolores, nietos y sobrinos enviamos el más cordial testimonio de nuestro dolor por la pérdida que sufren.

SE VENDEN todas las piezas de un Hispano 15-20, en buen uso. Se venden calentadores eléctricos para aceites, grasas y usos familiares, económicos.

Guillermo Rivas, calle Argüelles, 5.—OVIEDO.

DISO.—Alquilase el 1.º de Fruela, 15. Informes: "Los Chicos".—Fruela, 1.

J. González Branda Especialista en gargarías nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

E. GRANDE DEL RISSO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torneo, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15. Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1 Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

INDUSTRIALES | COMERCIANTES | Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido. IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

E. Pérez Gómez Partos y enfermedades de la matriz San Francisco, 24, 2.º—Tel. 3-55 Consulta: de 12 a 2 y de 4 a 8 OVIEDO.—Teléfono 397

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania. Consulta diaria excepto los sábados URIA, 21—Tel.º 12-24—Oviedo

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º—OVIEDO

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñoz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Los lunes gratuita, a las 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 330

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO de Jesús Landeira Sánchez Inspector municipal de Sanidad por oposición. Ayudante de las cátedras de Anatomía topográfica y operaciones, y de Patología quirúrgica, de la Facultad de Medicina de Santiago: Cirujano auxiliar de su Hospital provincial Con diez y ocho años de práctica quirúrgica en dichos Centros Cirugía general: Especialidad, partos y ginecología PLAZA DE LOS ALIADOS, 1, 1.º LUARCA

Fermín Pumaros Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías Pintado al "DUCO" JOSÉ RODRIGUEZ FRAY CEFERINO, 12 OVIEDO

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido, de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO lavabos, módulos de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Berrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Administración de Rentas públicas UTILIDADES La Administración de Rentas públicas, advierte por segunda vez a los abogados, médicos, agentes de Cambio y Bolsa, corredores de Comercio, ingenieros y arquitectos, comprendidos en el epígrafe E) del número segundo de la tarifa primera de la Ley Reguladora de la Contribución sobre Utilidades de la Riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de Septiembre de 1922, la obligación que tienen en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 24 de Mayo de 1924, de presentar en dicha Oficina en el primer trimestre del corriente año, la declaración jurada de los ingresos obtenidos durante el período comprendido entre primero de Enero y 31 de Diciembre de 1927, debiendo consignar en ellas para su deducción, el importe de la cuota del Tesoro satisfecha por contribución Industrial y la de Utilidades, si hubieran tributado por dicho concepto. Las declaraciones citadas tienen que presentarse reintegradas con un timbre móvil de 15 céntimos, incurriendo en la multa de 10 pesetas la declaración que deje de reintegrarse, según determina la Ley del Timbre.

Viuda de Grusellas e Hijos Exija firma azul Legítimo "RHUM QUINQUINA" para la higiene del caballo y evitar la caída De venta en las importantes casas de Droguería señores Ceñal, García Zuloaga, Droguerías Braga y Castañón.

Bar SEVERO CAFÉ EXPRESS SE RECIBEN OSTRAS TODOS LOS DIAS EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO PORLIER, 7 (ESQUINA A LA UNIVESIDAD) Teléfono 5-84

Tranvía de Laviana a Nioseco S. A. Convocatoria Se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, El Condado (Laviana), a las once de la mañana del día 12 del actual, para deliberar sobre la Memoria y Balance del ejercicio de 1927. Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los señores accionistas o sus apoderados, propietarios de un mínimo de cinco acciones de esta Sociedad, según previenen los Estatutos. Condado (Laviana), 1.º de Febrero de 1928.—El Gerente, C. BLANCO.

AMA DE CRIA con leche fresca y de confianza, se ofrece para casa particular. Para Informes al corresponsal de este periódico en Las Regueras, señor Campano.

Se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios sumamente económicos. IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro El único en toda la provincia. Hay siempre linfa antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una, URIA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

G. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. URIA, 72, 2.º—OVIEDO - Tel. 10-25 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

Adolfo P. Villapadrierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio 'Santa Rita' Del médico especialista Laureano Sánchez, 18 años de práctica. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 6.—Colloto, Tel. 7-78.

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO Teléfono 600

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Enfermedades del Pulmón ESPECIALISTA Laureano M. Ezenaga De las Clínicas de París y Suiza RAYOS X ELECTRICIDAD Marqués de San Esteban, 48 Teléfono 141.—GIJÓN

Continental
la mejor máquina de escribir
90 tipos

**La Máquina
Predilecta**

Pídala a prueba
sin compromiso
AGENCIA EXCLUSIVA
PARA ASTURIAS:
Ramón Suárez
Calle del Peso, 15
Representante en Gijón:
JULIO SAIZ
Calle de Jovellanos

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Vizcaya y Compañía y Manuel Galsaya y Bermejo)
CAPITAL: 30 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO
SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo
Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO
Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año
Cajas de Ahorro Cajas de Ahorros
Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista
Dirección telegráfica: BANCOVIEDO
La buena presentación de vuestros impresos lo conseguiréis haciéndoles en "LA VOZ DE ASTURIAS". - Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO
Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA
VAPORES: «Pepeña», 600 toneladas de carga. - «Guillermo Schulz» 370 (dem.) - «Antonio de Sarrástegui», 3.800 id. - «Santiago López», 4.100 id. Fletamentos. - Consignaciones. - Agentes de Aduanas
AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, Cayés, «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD», Casa en San Esteban de Pravia. - Telegramas: CASOCOBOS, Casa principal, AVILES.
Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». - AVILÉS.
Correspondencia al Director-Gerente: **Ramón Caso de los Cobos.-Avilés**

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Lingotes de fundición y afino. - Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. - Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. - Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. - Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. - Espino artificial. - Puntas de París. - Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21. - GIJÓN - ASTURIAS. - Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

A. Fernández y Compañía
AVILÉS
Consignaciones de Buques - Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Compagnie Generale Transatlantique
Línea de Cuba y Méjico
VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días
El día 22 de Febrero de 1928 saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vaporcorreo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:
Espagne
Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana . Ptas. 545'25
» » » Veracruz . » 588'50
Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.
Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN
A. PAQUET
Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

COMPANIAS FRANCESES
C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 28.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
9 Enero LUTETIA 24 Febrero LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 610,10.
VAPORES RAPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
12 Enero MEDUANA 7 Febrero GROIX
20 Febrero EUBÉE
PRECIOS
En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 736,80.
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.ª corriente, 550,10.
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
12 Enero MEDUANA 29 Enero AURIGNY
NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA-GARCIA: Calle de la Marina, 29-30.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS.
INDICADO EN ORIPALES Y DEBILIDAD GENERAL
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS
DEPOSITO: DE BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41
MADRID

La Unión y el Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
68 años de existencia  68 años de existencia
Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos
SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 OVIEDO

“AURORA”
Compañía Anónima de Seguros
(FUNDADA EN 1900)
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908
DOMICILIO SOCIAL: BILBAO
Subdirección en Asturias: **JOSÉ BRAVO**
Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411
Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

Compagnie Generale Transatlantique
LINEA DE VIGO A NUEVA YORK - HALIFAX
Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:
9 Enero CHICAGO 13 Febrero LA BOURDONNAIS
5 Marzo ROUSSILLON 26 Marzo LA BOURDONNAIS
Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.
NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.
LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON
Para la Habana y Veracruz saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:
9 Enero NIAGARA
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas.
Id., id., a Veracruz 584,95 id.
Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VICHY CATALAN
Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.
De venta en principales Farmacias y Droguerías
Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona

PHOENIX
ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres
Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirector en Asturias: **Luis Botas Rodríguez**
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Compagnies Hamburguesas
Próximas salidas desde Gijón (Musel), para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:
Día 12 de Febrero de 1928, el magnífico vapor a doble hélice:
“BAYERN”
Pesetas 613,50, siendo este precio en la tercera ordinaria, incluidos los impuestos.
Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobreprecio de pesetas 35, por cada cama.
Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:
Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.
Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.
NOTA.—La próxima salida la efectuará el vapor CUBA, el día 16 de Marzo, anticipando la fecha con motivo de la Conferencia de Inmigración que ha de celebrarse en la Habana.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones. denes telegráficas. Com-
interés en moneda nacio- nes de Banca, Bolsa y Cambio. pra-venta de valores. Co-
nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cun-
tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de
mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro
dos publicos, valores industriales- y billetes de Banco extranjeros. De-
mercancías y conomicos intentos de em- pósitos de valores.
barque, Giros, Cartas de crédito. Or-
CAJAS DE SEGURIDAD
Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual
en adelante. abonando interés a razón de
SUCURSAL EN CANDÁS
Caja de Ahorros

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
“Tornillera de Ventanielles”
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.
Lea usted **“La Voz de Asturias”**

Aumenta el número de ovetenses que acompañarán al equipo campeón al partido que jugará el domingo en La Coruña

RÁPIDAS

En Oviedo progresa de manera extraordinaria la expectación ante el partido que el campeón de Asturias ventilará el domingo en terrenos confesores contra el notabilísimo representante del fútbol gallego.

A medida que se acerca el día de la gran prueba deportiva entre los "cocos" del deporte astur y gallego, el aficionado muestra visiblemente su preocupación por verse ya dentro del día grande en las puertas de la cabina, o formando pifio de impacientes ante la cartelera que ha de traerle la feliz nueva...

Son varios los automóviles de punto que se hallan comprometidos para romper marcha el próximo sábado con dirección a la gentil y encantada ciudad gallega. Y también se ascienden a un bonito número los coches particulares que formarán caravana entusiasta tras el equipo campeón.

Según nuestras noticias, el Real Oviedo emprenderá la marcha a La Coruña mañana sábado, en las primeras horas de la mañana, con el fin de hacer el viaje con toda comodidad, y sobre todo, sin prisas, pues, no por mucho madrugar...

El equipo que alineará el Real Oviedo F. C. en La Coruña, será con toda seguridad el mismo que se formó en el último partido de campeonato, o sea, Oscar; Mariscal y Trucía; Abdón, Angel y Mieres; Chudé, Cará, Zabala, Urrutia y Tamirio; y creo que como reservas irán Calichi y Aguirre.

El equipo que formarán los gallegos, a juzgar por lo que leemos en la prensa de la capital herculina, será el de las grandes tardes, figurando en el quinteto delantero jugadores de tanta fama como Vázquez, Ramón González, Pereiro, Chao y Pinilla. En la línea media estará el gran Chiarri, en la de defensas y con las facultades de siempre, el olímpico Otero, y atrás, tapando su puerta de bronce, Isidro, el "as" de los goalkeepers gallegos, tan conocido de la afición ovetense.

Una contienda de "postín" verdad, y de calidad archisuperior.

También en Asturias hay para el domingo acontecimiento futbolístico.

Es el partido que se celebrará en Torre de los Reyes entre el subcampeón de Castilla León, o sea, la Real Unión de Valladolid, y el subcampeón de Asturias, Racing Club de Sama.

Una jornada grande por la novedad que ofrece el equipo asturiano al representar por primera vez el fútbol regional, y por la que indudablemente ofrecen los jugadores castellanos, ya que se baten como los buenos, y ya que hacen gallardías con el balón como los buenos también.

A los que se decidan acompañar al equipo campeón a La Coruña, hemos de decirles que en la Secretaría del Real Oviedo F. C., hoy, viernes, de cuatro a seis de la tarde, se darán unas banderitas con los colores del equipo de la capital para que las coloquen en los coches como "santo y seña" de los caravanistas.

Todos por banderitas.

Escarín, árbitro del Colegio del Centro, será quien juzgue los partidos que celebre el Oviedo con el Deportivo de La Coruña.

Para los que el campeón de Asturias celebre con el Celta de Vigo y Racing de Sama, ha sido designado Pelayo Serrano.

Y para con los de la Cultural Leonesa a Cárcer el madrileño.

Telón rápido.

Moncho.

Deportistas, a La Coruña!

Ofrezco soberbio coche de siete plazas para ir al partido de La Coruña, al precio de cien pesetas. El número mínimo de plazas para realizar el viaje serán cinco. La salida será el sábado por la tarde para llegar por la noche a La Coruña.

Dirigirse a la Viuda de Barril, Hotel Francés.

SECCION DE RETOS

El Ojanguen F. C., reta al reserva del Arenas, para jugar un partido amistoso el domingo, día 5, a las tres de la tarde, en el campo de Llamaguique.

Se ruega a los jugadores del Ojanguen Félix, Manolo, Honorio, Paco, Bernabé, Falo, Paulino, Novo, Ramón, Alfredo y Luis, estén a las dos y media en dicho campo.—El Capitán.

EN LUGONES

Grata noticia

Es esta la reaparición de nuestro equipo o sea el notable Athletic Club de Lugones, en el próximo campeonato de segunda categoría.

Esta grata noticia, que los aficionados locales accjerán con entusiasmo, ya hace días que la teníamos en cartera y no hemos querido darla a la publicidad hasta no estar resuelto la cuestión del campo, factor este indispensable. Pero el conocido deportista de esta localidad, dueño del popular "Llason", se ha puesto de acuerdo con la directiva de la citada Sociedad y en breve fecha empezarán los entrenamientos, para ir preparando el equipo, para las reñidas luchas de campeonato que se avecinan.

Alguien creyó que con el largo descanso que se les dió a nuestros valientes jugadores, que nuestro temido once desaparecería del mundo deportivo, pero por suerte no sucedió así. Nuestro entusiasta presidente, aficionado como el que más a este varonil deporte, quiere también que el nombre de Lugones suene en la esfera de los deportes, y por lo tanto el Athletic de la localidad jugará por tercera vez el campeonato de su clase, sabiendo todos sus admiradores y los que no lo son, que en los dos años jugados se llevó dos puestos muy honrosos, y en el presente (como a la tercera suele decirse que va la vencida) no tendría nada de particular que ostentara el título de campeón que le rodea.

De enhorabuena está la afición local, y esperamos de ella que con su ayuda eficaz y con el gran interés que han de poner nuestros jugadores en la próxima contienda, de seguro que el papel del Athletic Club de Lugones se ha de cotizar muy alto.

Uno del Día.

EN GIJÓN

Unión Deportivo-Racing

Nota oficial.—Siguiendo esta Sociedad su democrática costumbre de vivir en relación con el público, ante el que gusta de justificar todas sus determinaciones, acude ahora a la prensa para definir su actitud en el asunto del llamado "Quinto grupo", aclarando el fundamento e intención de su voto.

Esta Sociedad se ha opuesto al proyecto por estimarlo antilegal y nefasto para los intereses generales del fútbol, pues se nos antoja indispensable que la fórmula de nuevo cuño, de prevalecer, por su valor de precedente, es un grave mal que inferimos al fútbol nacional, ya que se atenta contra la vida misma de los campeonatos regionales, que es el mayor acicate y estímulo de la mayoría de los Clubs.

Esta razón fundamenta nuestra postura, si bien lamenta tenerse que oponer a lo que acaso pudiera beneficiar al Sporting, Sociedad con quien quisiéramos convivir, a pesar de todas las diferencias y a despechos de los espíritus pequeños, en un ambiente de cordialidad y armonía, como buenos deportistas y como buenos gijoneses.

Esa circunstancia no pasó desapercibida por nosotros, pero esta Sociedad, ante el mandato de lo que estimamos leal y sinceramente un deber, no titubeó en mantener en alto su bandera, con el civismo que fué siempre norma y orgullo de este Club, oponiéndose al pretendido favor, que es muy posible que la misma realidad venga a demostrarnos con el dolor del fracaso que la absurda cuanto graciosa dádiva en las circunstancias del momento, es un perjuicio antes que un beneficio.

Gijón, primero de Febrero de mil novecientos veintiocho.—El Secretario, José Manuel Aguado.—Visto Bueno: El Presidente a funciones, Francisco Alvarez del Busto.

En la Permanente de hoy se aprobará el expediente de expropiación de una parcela para la Casa de Correos y Telégrafos

PLANTACION DE ARBOLES

Se va a proceder a la plantación de árboles en las calles de Asturias, Cervantes y Plaza de América. Se emplearán tilos que existen bastantes en el vivero que el Municipio tiene en el antiguo cementerio.

COMUNICACIONES

Se comunica al señor ingeniero municipal, que ordene el inmediato arreglo de la alcantarilla de la calle de Fozaneldi, y una fuga de agua existente en la Plaza del Marqués de Mohías.

Se comunica a don Marcelino Fernández, teniente alcalde, que realice gestiones cerca del señor director de la Fábrica de Cañones de Trubia, respecto a la cesión por dicha Fábrica de terreno para la instalación de la estafeta de Correos en Trubia.

Se comunica al excelentísimo señor general jefe de la Sección de Industrias y Construcciones militares, dando las gracias por haber ordenado sean fundidos en la Fábrica de Trubia, los bustos de don Alejandro Mon y señor conde de Torenó.

Se comunica al señor administrador de la Compañía Telefónica Nacional, encareciendo que ordene el arreglo, en plazo de tres días, del pavimento de la esquina de las calles de la Magdalena y Campomanes.

Pasa a informe del señor inspector municipal de Sanidad, la instancia de don Pedro Fernández, para dar baños públicos en San Claudio; la de doña Perfecta Menéndez, que recurre contra pago de derechos de inspección sanitaria y provincial de la Alcaldía, ordenando la ejecución de obras de reforma en el bajo de la casa número 9 de la calle de San Antonio; la de don Andrés González, para trasladar un comercio de la casa número 3 de la calle de Palacio Valdés; y la de don Enrique Tato, para reapertura de un establecimiento de bebidas en la casa número 7 de la calle del Arzobispo Guisasaola.

Se comunica al señor gerente del Tranvía Central de Asturias, que corresponde abonar a dicha empresa la cantidad de 7.572,40 pesetas por la pavimentación de las calles de Argüelles y Plaza del General Ordóñez.

Se comunica a los señores don Julio Alonso y don Manuel Díaz, para que realicen las obras necesarias en los patios y terrajes, que poseen en la calle de Pérez de la Sala, para evitar que penetre el agua en la planta baja del edificio de las Hermanitas de los Pobres.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación del mozo Angel Tarrío Matallana, ante esta Alcaldía, con el fin de aportar datos del domicilio donde habita en esta capital, para hacerlo constar en las listas preparatorias del alistamiento.

INSTANCIAS INGRESADAS

En la Secretaría municipal ingresaron las siguientes:

Instancia de don Manuel Prada, solicitando un certificado de la cédula personal, por extravío.

Instancia de don Pedro Fernández, solicitando dar baños en un local en San Claudio.

Instancia de doña Laura Alvarez, solicitando adquirir un nicho en propiedad, en el cementerio del Salvador.

ORDEN DEL DIA PARA LA PERMANENTE DE HOY

Lectura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales.

Balance de operaciones de contabilidad.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones del mes.

Proyecto de contrato para instala-

ción de una caseta de arbitros en la estación de Las Segadas.

Acta del Tribunal, de las oposiciones a méritos de la Beneficencia municipal.

Extracto de acuerdos tomados por la Comisión Permanente en el mes de Junio último.

Instancia de los Padres Jesuitas, sobre cesión temporal de la capilla de Santa Susana.

Instancia de don Joaquín González, sobre inclusión en el padrón de vecinos de dos hijos suyos.

Instancia de la Agrupación Socialista, denunciando el mal estado del cementerio civil.

Liquidación de obras en el cementerio del Salvador.

Inclusiones en el padrón de pobres.

Expediente de liquidación de obras ejecutadas en las escuelas de Sograndio.

Expediente de liquidación de las obras hechas en la escuela de la calle de Quintana.

Instancia del señor propietario de la casa-escuela de niño, de Ventanillas, sobre aumento de renta.

Instancia de una señora maestra, sobre derecho a percibir indemnización por casa en lugar de ocupar la que disfruta.

Instancia de don Manuel Cuartas, para reformas de la casa número 20 de la calle de Fruela.

Instancia de don Julio Eguilaz, para construir un edificio, en el interior de la Fábrica de Gas.

Instancia de don Domingo Segorburu, para reparar la alcantarilla de una casa sita en el Monte de Santo Domingo.

Instancia de don Manuel Solís, para elevar un piso a la casa en construcción, sita en la carretera del Cristo de las Cadenas.

Instancia de don Manuel Azpiri, para cerrar las parcelas de las casas baratas de la Colonia Eguilaz.

Extensión a expropiar al Cabildo Catedral, para el desarrollo de la Casa de Correos.

Instancia de don Manuel Gómez, para sustituir una manpara en la casa número 14 de la calle de Fray Ceferino.

Instancia de don José Ramón Ania, para el desmonte del solar sito en la calle de Asturias.

Liquidación final de las obras de colocación de tubería en la calle de Fernández Ladreda.

Instancia de la Sociedad Duro-Felguera, sobre abono de diferencia en una factura.

Presupuesto para construir una alcantarilla en la calle de M. Pedregal.

Liquidaciones de piedra suministrada para el arreglo de caminos vecinales.

Liquidación parcial de obras ejecutadas en la construcción del camino de Llanera a Brañas.

Instancia de don Enrique Argüelles, para abrir un hueco de ventanilla en una casa sita en La Corredoria.

Instancia de don Jesús Hevia Viljo, para reparar un muro de cierre de una finca situada en Tudela de Agüeria.

Instancia de don Bernardo Fernández Balán, para reformar una casa sita en Las Cuestas (Trubia). Cuentas.

Ecos del Magisterio

ASOCIACION DE MAESTROS NACIONALES DEL PARTIDO DE OVIEDO

La Junta Directiva de esta Asociación celebrará reunión ordinaria el próximo domingo, día 5, a las doce de la mañana.

El presidente, E. Ruiz Vázquez.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Reclamaciones estimadas y desestimadas respecto al pago de la cédula personal

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

Fue desestimada la instancia presentada por Higinio Llano Gómez, vecino de Figueras, en el concejo de Allande, solicitando ingresar en la Casa de Caridad de San Iázaro.

Se autoriza al Director del Hospital para adquirir por administración, hasta la cantidad de 750 pesetas, el material quirúrgico que solicitan los facultativos le dicho establecimiento señores Macías y Burylla y don Celestino Sol.

Se acuerda desestimar la pretensión de Francisca Fernández, vecina de Santibáñez, en el concejo de Aller, solicitando ingresar en el departamento de ancianas del Hospicio provincial.

También se desestimó la instancia de Joaquina Fernández Alonso, vecina del Condado, en Laviana, solicitando ingresar en la Maternidad, y la de Juan Posada Calvo, de Coballes, en Caso, solicitando ingresar en el Hospicio a sus sobrinos María Blanca Flores y Antonio Posada.

Queda aprobado el proyecto para la construcción de establos-vivienda en La Cadellada, cuya presupuesto asciende a 196.141,50 pesetas.

don Laureano Toledo Muñiz, (Re idem, por idem idem); don José del Campo Arango, de idem, por idem idem; doña Carmen García Ochoa, de Gijón, por idem idem.

Fueron estimadas las siguientes reclamaciones:

Don Pedro Fernández Rodríguez, concediéndole el derecho a satisfacer la Cédula personal de la clase 16, tarifa primera; don Claudio Fernández Fernández, de Gijón, clasificándole de la tarifa tercera, clase 10; don Enrique García Rendueles, de Gijón, clasificándole de la tarifa tercera, clase 13; don José Manuel Sánchez Hevia, de Gijón, clasificándole de la tarifa segunda, clase 12; doña Eloisa Medrano, de Gijón, clasificándole de la tarifa segunda, clase octava; don Gerardo Corbata Alvarez, de Gijón, clasificándole de la tarifa tercera, clase novena; doña Pilar Alonso Ortiz, de Gijón clasificándole de la tarifa segunda, clase 11; don Francisco Esteban Alvarez, de Gijón, clasificándole de la tarifa primera, clase 12; don Esteban Goñanes Cortina, de Gijón, idem de la tarifa primera, clase 15; y don Apolinar Castro, de Cangas del Narcea, clasificándole de la tarifa primera, clase 11.

GRAN LIQUIDACION

Por retirarse del negocio su dueño, liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor, relojes de todas marcas y objetos de plata.

Relojes de pared estilo moderno; gran sonería, 8 campanas Carrillón, con el descuento en todo del 30 por 100.

Relojes de señora, oro de ley 18 kilates, rectangulares con toda garantía, desde 38 pesetas.

Para caballero, de níquel y plata, desde 18,50 pesetas. En oro de ley, desde 60 pesetas.

En la JOYERIA DE BARROS

"NUEVA SUIZA"

Cimadevilla, 14 OVIEDO Teléfono 388

tas, y que se anuncie la subasta de dichas obras.

Fueron desestimadas las siguientes reclamaciones:

Don David García Villa, contra la clasificación con que figura en el padrón de Cédulas personales formado por el Ayuntamiento de Gijón; don Angel Gómez Lamelas, de Gijón, contra la clasificación con que figura en el padrón; doña Blanca Foyo, vecina de Nava, contra la clasificación con que figura también en el padrón; doña María Josefa Gutiérrez González, vecina de Gijón, solicitando se deje sin efecto el apremio que se le sigue por falta de pago de la Cédula.

Don Pablo Montoussé Fargue, de Oviedo, reclamando contra el procedimiento de apremio; don Arcadio García Suárez, de Oviedo, idem idem; don Faustino Panjuel Vázquez, vecino de Olloniego, solicitando se le rebaje el importe de su Cédula personal, por ser obrero eventual de la mina "Cristina"; don Joaquín Menéndez González, reclamando contra la clasificación con que figura en el Censo; don Florencio García Sotura, de Gijón, idem idem.

Don Antonio Soto y otros Corredores de Comercio, vecinos de Gijón, contra la clasificación con que figuran en el padrón; doña Claudia Martínez Menéndez, de Gijón, idem idem; don Juan Pando, de Gijón, idem idem; don Mario Nicolás Suárez, de Gijón, idem idem; don José Pruneda Díaz, de Gijón, idem idem; doña Teresa Caaveda Díaz, de Gijón, idem idem;

Un delicado obsequio La Sociedad benéfica del Fontán, a su presidenta de honor

En los escaparates de los Almacenes "Blanco y Negro" que recorren siempre la nota culminante de la novedad, pudimos admirar aver, con el numero público que lo encierra sin reservas, un magnífico dibujo de Bataller, que está dedicado por la "Sociedad Benéfica del Fontán, San Salvador", a su presidenta de honor la bellísima señorita Marichu Sarri Arsuaga, hija de los excelentísimos señores marqueses de San Feliz.

Se trata de una bella obra de Arte, en la cual se destaca la reproducción del palacio de los marqueses de San Feliz, que constituye uno de las más notables rincones del Oviedo artístico y monumental.



SALGA Vd...

pero tome Pastillas Richelet

Esta verdadera (poción seca) le permitirá ir a sus ocupaciones sin temer a los golpes de frío y a la humedad, que durante esta temporada es más peligrosa que durante el invierno para los pulmones delicados, si se declara la bronquitis el PECTORAL RICHELET le parará radicalmente su desarrollo y la hará desaparecer.

Las PASTILLAS y el PECTORAL se venden en todas las farmacias y droguerías. Las Pastillas se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas diríjanse en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Advertisement for Philips light bulbs. Text: Philips es calidad DE VENTA EN TODAS PARTES 7 y LAMPARA "PHILIPS" S. A. E. MADRID: Prado, 30, BARCELONA, Córcega, 222

HABLANDO CON EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

La plantación de moreras para el cultivo del gusano de seda y la organización de cotos sociales apícolas de carácter escolar; la Caja provincial de ahorros, sin propósitos de usura y con fines altamente sociales; y el proyecto de un gran hospital provincial, cuyos estudios realiza por su cuenta una casa catalana

LA PLANTACION DE MORERAS

Nos dijo ayer el presidente: —Con frecuencia hablo a ustedes de los hombres, digámoslo así, aunque no todos lo seamos, y, ahora, voy a hablar a ustedes de los gusanos de seda y de las abejas, de quienes los hombres tienen no poco que aprender.

Ya saben que estamos comenzando la propaganda de plantación de moreras para cultivar en esta región el gusano de seda. Últimamente, hemos recibido cinco mil de estas plantas, y estamos sirviendo pedidos que tenemos pendientes, entre otros, al Seminario de Valdedios, a las Escuelas del Ave María de San Lázaro, a la Escuela de Fresnedo, en Teverga; a los Ayuntamientos de Mieres, Castropol, El Franco y Oviedo; a la Junta Administrativa de Santianes de Pravia; al Sindicato de Duz, en Colunga; al de Villamar, en Salas; al de Paredes, en Lluarca; a Pola de Allande; a los maestros de Cartavilla y Piedras Blancas; a don Eladio Junceda; a don Aquilino García, en Hevia; a don Antonio Coronas y a don Antonio Pérez.

De otra parte, estamos estudiando la organización de Cotos sociales apícolas de carácter escolar, que son, como decía el inolvidable Costa, el menester preciso de las Escuelas, que han de rendir muy buenos provechos a los alumnos repartiéndose las ganancias en seguro de vejez y fomento del ahorro entre los niños y en premios a los alumnos que más se distinguen.

A este efecto, habremos de entendernos con los maestros, que nos prestarán la más eficaz ayuda para establecer esta bendita Institución social, susceptible de sacar de ella muy bellas enseñanzas que aquellos doctos profesores explicarán a los niños a la vista de la vida y trabajos de las maravillosas abejas.

LA CAJA PROVINCIAL DE AHORROS

—El amigo Victorero—el Vice, que nosotros le llamamos—compañero de ustedes, que se fueron el otro día de mi despacho sin pizca de materia noticiable, quiso darles una noticia; y, refiriéndose al pensamiento de esta Diputación enderezado al establecimiento de una Caja Provincial de Ahorros sin propósitos de usura, y con fines altamente sociales, dejé llevar de su mocedad expansiva y entusiasta, y de su propia manera asaz ingenua, y díjoles que para mejor juntar moneda con que nutrir la Caja, recurriéramos a atraer a ella los giros de América.

Lo dicho, produjo en la Banca regional cierta extrañeza, llegando hasta mí la advertencia, pues tomaron algunos las espontáneas palabras del Vice como si nosotros fuésemos a establecer una competencia con las Instituciones bancarias, siendo así que vivimos y queremos vivir con ellas en muy estrecha amistad, por lo que son, y por lo que representan en la vida económica de Asturias, así como porque se puede dar el caso de que recurramos a las mismas para el logro de recursos con que realizar algunos de los grandes proyectos que traemos entre manos, en favor de los intereses regionales.

Ciertamente, no era aquella la interpretación recta de las palabras del señor Victorero, pues está muy lejos de nuestro ánimo tal competencia, y la expansión que creemos que la Caja Provincial alcance en América, tiene en nuestro pensamiento, y hemos de procurar que tenga en la realidad, otras modalidades muy del caso para una Diputación; como que el ahorro, que hemos de suscitar es de un grado y para unos fines de interés general, que no se rozan con los negocios particulares de la Industria y el Comercio de Asturias, cuya prosperidad deseamos y a la que habremos de contribuir siempre con cuanto pueda estar a nuestro alcance.

Desde luego hay que reconocer que el problema de la traída de aguas a Langreo es urgentísimo y de imprescindible necesidad.

Y por último el señor Caballero habló de la situación económica de la Junta distribuidora del socorro a los obreros parados.

EL PROYECTO DE GRAN HOSPITAL

Y agregó:—Entre aquellos grandes proyectos de que hablé a ustedes, está el de la construcción de un gran Hospital, con toños de los adelantos modernos. Estos días vinieron de Barcelona los ingenieros señores don Guillermo Aris y don José Torre, representando a la Casa con quien estamos en conversaciones preliminares para la ejecución de aquel pensamiento. Encómendales a los señores médicos de la Beneficencia provincial para que cambiasen con éstos impresiones respecto a las necesidades y a los servicios a que la construcción en proyecto se había de acomodar. Así lo hicieron en varias conferencias, llegando a la conclusión de que la capacidad global del nuevo Hospital sería para unos 750 a 1.000 enfermos, adoptando una forma de construcción mixta, de pabellones y sistema americano de varios pisos, lo que permitiría fácilmente la ampliación, en caso necesario, de las 750 a las 1.000 plazas; el tipo de Hospital será, por consiguiente, de pabellones aislados, con la innovación mencionada, que afecta principalmente a los Pabellones de Medicina y Cirugía general.

Esta Corporación, estudiará cuáles sean los terrenos adecuados para el emplazamiento del Hospital; y así como no hemos comprometido nada en firme con la aludida Casa respecto a la aceptación del proyecto y realización de las obras hasta tener completo el estudio y aprobada la fórmula financiera, tampoco queremos, por la misma causa, comprar en firme los terrenos, por lo que recurriremos a obtener alguna oferta que nos dé la seguridad de disponer de ellos en su día.

La Casa Matzger (S. A.), confeccionará por su cuenta un anteproyecto de disposición general, forma, dimensiones y distribución de pabellones y servicios varios, que serán sometidos a esta Corporación y sobre el que han de informar todos los Jefes técnicos de los servicios a que el proyecto interesa.

Hecho esto, la Casa confeccionará el proyecto, que esta Diputación es libre de aceptar o no, sin costo alguno, y se formularán las trazas de programa financiero, en vista del cual, si las disponibilidades de la Corporación para esta obra son suficientes, el proyecto será una realidad que espero ha de tener la mejor acogida por toda la opinión pública.

Así terminó nuestra entrevista de ayer con el señor Alas Pumarín.

El señor Caballero comentó con nosotros ayer el acuerdo de la Junta provincial de Abastos, diciendo que la Junta estimaba como única solución para no autorizar la subida del pan la adoptada en la pasada reunión y ratificada en esta última, o sea, el admitir la fabricación de pan sin harina de fuerza y que el pan de "pancha" suba sólo cinco céntimos en pieza, porque de otro modo se obligaría a los tahoneros a no fabricar esa clase de pan, porque está probado que pierden 20 pesetas en saca.

—Desde luego puede usted decir—agregó el señor Gobernador—que la Junta estima que sus acuerdos son justos, y que probado que se puede hacer pan sin harina de fuerza, mantendremos ese acuerdo, porque no somos ni fabricantes de la harina de fuerza ni comisionistas que se nos haga posponer nuestros intereses a los del público.

Después nos dió cuenta de que le había visitado una Comisión de fuerzas vivas del Concejo de Langreo, que venía a darle las gracias por haber devuelto los presupuestos de aquel Ayuntamiento sin aprobar, contestándole el señor Caballero que esa gratitud la hicieran presente al señor Delegado de Hacienda, que es quien preside la Junta Administrativa que aprueba o rechaza los presupuestos de los Ayuntamientos.

—¿Qué resolución adoptará ahora el Ayuntamiento?

—Hoy o mañana se reunirá el Pleno para el asunto de la traída de aguas, y seguramente tratarán de este otro asunto, puesto que algo se relaciona con el indicado proyecto.

—Para realizar este proyecto ¿contaba con el auxilio de las Empresas hulleras?

—Sí; pero ya vió usted cómo no acudieron a la reunión en que fueron citadas para tratar de esa ayuda. Las circunstancias han cambiado y no son los tiempos presentes los mejores para que ellas puedan desprenderse de dinero.

Desde luego hay que reconocer que el problema de la traída de aguas a Langreo es urgentísimo y de imprescindible necesidad.

Los 59.000 pesetas que nos giran

ra el emplazamiento del Hospital; y así como no hemos comprometido nada en firme con la aludida Casa respecto a la aceptación del proyecto y realización de las obras hasta tener completo el estudio y aprobada la fórmula financiera, tampoco queremos, por la misma causa, comprar en firme los terrenos, por lo que recurriremos a obtener alguna oferta que nos dé la seguridad de disponer de ellos en su día.

La Casa Matzger (S. A.), confeccionará por su cuenta un anteproyecto de disposición general, forma, dimensiones y distribución de pabellones y servicios varios, que serán sometidos a esta Corporación y sobre el que han de informar todos los Jefes técnicos de los servicios a que el proyecto interesa.

Hecho esto, la Casa confeccionará el proyecto, que esta Diputación es libre de aceptar o no, sin costo alguno, y se formularán las trazas de programa financiero, en vista del cual, si las disponibilidades de la Corporación para esta obra son suficientes, el proyecto será una realidad que espero ha de tener la mejor acogida por toda la opinión pública.

Así terminó nuestra entrevista de ayer con el señor Alas Pumarín.

EL MONUMENTO AL GENERAL ZUVILLAGA

El señor Alas Pumarín nos dijo, además de lo anteriormente recogido, lo siguiente:

—Ayer se reunió la Junta pró-monumento general Zuvillaga, formada por los señores alcaldes de Oviedo, Gijón y Pola de Lena y el presidente de la Diputación, acordando encargar la construcción del mismo al gran escultor asturiano don Arturo Sordo, a tenor del dibujo que presentó y fué unánimemente aprobado.

La obra ha de estar terminada para el próximo mes de Mayo, en que se emplazará el monumento en los jardines del Reformatorio.

El presupuesto no excederá de unas veinte mil pesetas, y habiendo nacido este feliz pensamiento del gentil alcalde de Lena, será costeada por todos los Ayuntamientos de la provincia, que nos vienen manifestando su adhesión más entusiasta, y contribuirá también a su costo, esta Diputación que se complace en rendir en nombre de toda la provincia y expresando el noble sentir de ésta, un tal homenaje de cariño y reconocimiento al ilustre general, iniciador de obra social tan meritoria, como es el citado Reformatorio.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL

Justifica el acuerdo de la Junta provincial de abastos en la cuestión del pan, y alude al problema de las aguas de Langreo

de Madrid casi las debe la Junta. Y como en este giro se nos envía lo correspondiente al mes de Febrero, este anticipo que hoy nos favorece veremos cómo lo rescatamos.

Los ricos no han querido responder conforme a las necesidades de tanto obrero parado. Los aldobonazos dados a la puerta de la caridad por todos nosotros no han sido suficientes para que se acudiera a la suscripción debidamente, y esto hará que la Junta tenga que dejar de prestar estos socorros por falta de recursos.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se ha concedido los beneficios a las siguientes familias numerosas: Taramundi.—José María Díaz. Llanes.—Faustino García. Oviedo.—Marcelino Díaz. Lena.—Maximino González. Mieres.—Marcelino Guerra. Gijón.—Francisco Menéndez y Eduardo Suárez.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Resumen del día de ayer

"La Candelaria", como todas las fiestas tradicionales, está agonizando en el recuerdo de los que se van haciendo viejos y notan con tristeza la falta de humor y sana diversión en la juventud más o menos olímpica de ahora. Más de un amigo, nos habló ayer de las fiestas famosas de antaño en la calle de San Vicente, con sus clásicos puestos populares y la animada romería, reducida ayer a un baile de Sociedad, que tuvo lugar en los salones del Orfeón Ovetense.

Pero estamos en la época de la prisa, en la locura del dinamismo material, cuanto que el espíritu se reviste de una dolorosa epidermis, ya que las fiestas populares eran antes portadoras de un optimismo definitivamente muerto. ¡Qué hemos de hacerle! Lo interesante es que gane el Real Oviedo el domingo en Coruña, y ojalá que así sea.

"La Candelaria" no tuvo más que el culto religioso, que resultó muy solemne, asistiendo las autoridades locales.

En Gijón ha tomado el Ayuntamiento una medida digna de elogio al disponer que se desempeñe por su cuenta todas las herramientas de trabajo, los calzados y paraguas, cuyos lotes no excedan de 25 pesetas y a los cuales no alcanzo la generosidad del Gobierno.

Nuestros ediles se sintieron también líricos, pero con un lirismo menos caro, al ordenar la plantación de árboles en las calles de Cervantes, Asturias y en la Plaza de América, cosa ésta que es asimismo digna de loa, aunque les ganó la Diputación al hablar su Presidente de la plantación de miles de moreras para el cultivo del gusano de seda, rica industria que produce incalculables beneficios, al mismo tiempo que se trata de instalar cotos apícolas en diversos pueblos.

Las declaraciones del señor Pumarín, referentes a la Caja de Ahorros provincial y a la construcción de un gran Hospital, fueron sin duda alguna la nota saliente del día por el panorama que abarcan para el progreso de Asturias.

Por la provincia destaca la nota de la dimisión de esos concejales de Langreo, donde se apunta la crisis de política local, quizá para unirse a los muchos conflictos que pesan sobre el laborioso valle.

El teléfono habla de un horrible hundimiento en Marruecos, con varias víctimas; de una hábil hazaña de los "cacos" en Valencia, donde han desvalijado una joyería; del temporal del Mediterráneo, contagiando al Cantábrico, y de la correspondiente serie de sucesos de menos cuantía.

En el Consejo de Ministros se aprobó el Patronato de Turismo, se ha facilitado una nota oficiosa de la Censura justificando la creación del Monopolio de petróleos y se ha encargado al Ministro de Instrucción del oportuno proyecto convirtiendo el Teatro de la Princesa en Escuela Nacional de Declamación, en homenaje a María Guerrero, después de librarle de las cargas financieras que pesan sobre dicho inmueble.

De Roma dicen que se encuentra enfermo el escritor Gabriel D'Annunzio, otro príncipe de la Literatura, mientras el duque de Dúrcal ha ingresado en la prisión de La Santé, de París, y por la Argentina comienzan los disturbios sangrientos para las elecciones presidenciales, que se celebrarán dentro de dos meses...

En la muerte de Blasco Ibáñez

La valenciana que llena mi casa de Madrid con sus grandes ojos negros siembra las habitaciones de una elegía sencilla, la elegía del alma popular:

—¡Don Visent ha mort! ¡Pobret!

Me la figuro, de muy niña, con sus trenzas negras y su "diávolo" de goma poniéndose de puntillas en el tumulto de una calle valenciana para oír a Blasco, el tribuno de los pescadores y los campesinos. "Solo el pueblo es eterno"—dijo no sé quien. Blasco Ibáñez era el pueblo, la democracia, aún cuando iba últimamente metido en su automóvil de millonario haciendo callar, con su nombre célebre, a todos los ruidos de una urbe.

Para mí, más que el escritor, vale el hombre. Era un domador del éxito, un campeón de la victoria. De la nada, de hijo de comerciante, subió a la celebritad universal. Dominó al mundo con la palabra, con el instrumento de la civilización. Hay dos castas de hombres: los que se meten en el engranaje de la vida social y los que inventan un mecanismo para mover por sí solos el mundo. Blasco Ibáñez era de los últimos. Yo no me lo figuro sino con gesto de titán, el gesto del hombre que lleva sobre sus hombros el atlas y no se fatiga, sino que sube hasta la más alta colina. De esos hombres necesitan los pueblos. Aunque no fuera más que por esto, ya era el autor de "La barraca" un hombre excelso. No se conformaba, no pacaba con el medio, no iba del brazo con lo mediocre. Cuando en la política tenía un puesto culminante, cuando había puesto en peligro mil veces por las ideas la vida y el honor, lo despreció todo para comenzar de nuevo una obra de creador. Abrazó el mundo con sus brazos atléticos. La misma visión unitaria, múltiple, que predomina en su literatura, había presidido su vida entera. Era incapaz de concebir en pequeño. ¡Qué gran gesto entre tantos artistas que se arrojan y trabajan la inmortalidad buscando el pequeño elogio, la concesión de los periódicos y de los personajes representativos!

Blasco, sin pasar por Madrid, estableció contacto con el mundo. Era un mediterráneo y por el Mediterráneo se comunicaba con Europa. En Madrid perdió él muchas ilusiones. Pero su alma era tan rica como un manantial que no se vacía sino con el cataclismo, esto es, con la muerte. No se lo perdona.

nan. Valle Inclán y Baroja se han vengado del triunfo universal de Blasco, del ímpetu de Blasco, de aquel corazón ardoroso que a ellos les falta. Ellos son dos escritores de café o de despacho que sorben voluptuosamente el vasito de gloria de las tertulias. Pero si esto es un rincón del mundo, señores, y Blasco Ibáñez tenía la gloria de todas las lenguas, la admisión de los espíritus antipodas. No era un egoísta; era un ambicioso. No se complacía en mirarse el ombligo del estilo, ni en organizar domésticamente su producción. Andaba, hablaba, escribía, polemizaba, luchaba. Era un hombre que combatía, pecho a pecho, con la indiferencia y la injusticia. Comprendía el alto valor del arte; pero al mismo tiempo sabía que no solo de arte vive el hombre y que era preciso transformar muchas cosas para hacer el destino humano menos desgraciado.

Hay quien no puede comprender esto; hay quien no comprende esa generosa exaltación que sienten algunos seres por conceptos abstractos como son la justicia, el amor, la fraternidad. El pueblo tampoco los comprende; pero los siente tan entrañablemente que de pronto sale de su seno atávico su intérprete genial un intérprete como Blasco Ibáñez artista, demócrata y republicano.

Blasco saltó por encima del Madrid convencional de la literatura; huyó de camarillas y de tertulias. No le importó la gloria alemana. Cuando estuvo una vez en Madrid el Pen Club le discutió la asistencia a un banquete. A él, que era miembro honorario del Pen Club inglés, la institución matriz de todas las que funcionan en el mundo. La "Casa de los Escritores" que pensó fundar Blasco, hubiera existido en Madrid si sus colegas hubiesen tenido una visión más extensa del arte y del mundo.

Se va uno de los nuestros. Es decir, uno de esos hombres cuya biografía parece que ampara las aspiraciones de los que no comprenden la vida sino es como perfección y como justicia. Uno parece que se va quedando cada día más solo entre las monstruosas fallanges del trogloditismo y de la reacción. Y uno siente miedo, aún defendiéndose en la querida memoria de esos profesores de energía y de democracia. Que no otra cosa era Blasco Ibáñez.

J. Díaz-Fernández

DEL DIA

GLOSARIO

En los días pasados se ha celebrado en Londres, y como aniversario de cosas excéntricas, dos ocurridos en el pasado año que merecen recordarse, por ver si así nos modernizamos algo más en España y alguna Eva castiza quiere imitar a las inglesitas o norteamericanas en modo tan sutil de exponerse ante sus compatriotas.

Una de las aludidas es Miss Mabel Boll, que para dar "achares" a sus paisanos debutó en una fiesta olímpica vestida con un jersey a la medida en tan sandunguero cuerpo, cuyo valor rebasaba los 25.000 dólares.

Advertimos que esta Mabel, después de exhibirse una sola vez con la "tontería" de prenda, despreciándola hecha una diosa, la arrinconó como cosa inservible...

Las otras féminas que constituyen una nota triste o alegre, según sea la sensibilidad de quien leyere, son dos jóvenes que hace un año paseaban por las calles de Londres y sólo tenían por abrigo de sus preciosos cuerpos los seis grados bajo cero, que por entonces se disfrutaba en la capital británica.

Al ser detenidas, fueron preguntadas del por qué de sus vestidos, y llenas de rubor contestaron que querían llamar la atención de "Adán", pues mereciéndolo, como podía verse, querían casarse a todo trance...

Al mismo tiempo que daban las razones apuntadas, exhibían, en un carnet diminuto, sujeto a una pulsera, el certificado de moralidad con premio extraordinario...

Y como vienen a la "línea" y para final, cerramos esta glosa con las conocidas palabras: "Mens sana in corpore sano."

Este número ha sido visado por la previa censura.

Notas de Arte

Un busto de don José Tartiere

En Casa del Río se expone un notable busto que reproduce la cabeza serena e inteligente del que fué el gran creador de la industria asturiana, don José Tartiere y Leñegra, primer Conde de Santa Bárbara de Lugones.

Se debe la obra escultórica al artista asturiano don Arturo Sordo, que ha puesto todo su fervor al servicio del recuerdo del inolvidable don José Tartiere, demostrando una vez más como el modelador perfecto se une siempre una inspiración jugosa, que se acrecienta al tratarse de personas o cosas de Asturias.

Con el elogio al escultor, se une por los admiradores el recuerdo al hombre genial, cuyo afán movilizó toda la Asturias trabajadora.

Festival artístico a beneficio de la Gota de Leche

En vista de la gran demanda de localidades para la función que ha de celebrarse en el Teatro Campoamor el próximo lunes, 6 de Febrero, a las seis y cuarto de la tarde, y a ruego de numeroso público, ha decidido la Comisión organizadora dar una segunda representación el miércoles, día 8, a las diez y cuarto de la noche.

Dirigirá la orquesta el reputado pianista don Manuel Fresno, bajo cuya dirección se ensayan los bailarines de la obra, y acompañará en la canción del tercer acto la señorita Chon Fontela el notable guitarrista don Jesús González.

Se admiten encargos de localidades en casa de la presidenta de la Gota de Leche señora de Builla y Godino (don José), Marqués de Santa Cruz, núm. 11, Teléfono 1-77.